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ЭТАПЫ ИСТОРИИ ПРУССОВ V-XII ВВ.

Пруссы - древнее население западных рубежей балтского мира - до сих пор не имеют целостной истории. Письменные источники донесли до нас отрывочную информацию о событиях на Витланде-Самбии в IX-XII вв. (Вульфстан, Ибрагим-ибн-Якуб, Варфоломей Английский), факты последних лет прусской свободы (Петр из Дусбурга). Местные предания легли в основу "Прусской хроники" Симона Грунау (нач. XVI в.). Все эти фрагментарные данные могут способствовать воссозданию этапов истории 

пруссов только при наложении на четкую хронологическую систему. Последняя может быть создана на богатейшем материале раскопок последних полутора веков. 

Основы прусской хронологии были заложены в конце ХIХ в. О. Тишлером1. Его работа долгое время служила базой для датировки древностей железного века всей Прибалтики. Периоды, предложенные О. Тишлером (А-Е), охватывавшие I в. до н. э. - VI в. н. э., были уточнены А. Бецценбергером2 и Г. Кемке3 и продолжены ими вплоть до XIII в. (Е-К). Вся хронологическая шкала базировалась на абсолютных датах по импортным предметам, связи внутри шкалы в ряде случаев были прокоррелированы в пределах отдельных археологических комплексов. Данная шкала, долгое время служившая образцом исследований подобного рода для III-V вв. н. э., была дополнена К. Годлевским4. 

Возможность создания дробной хронологии раннесредневековой культуры пруссов, излагаемой ниже, представилась после обнаружения в 1975 г. части коллекционных описей бывш. Пруссиа-Музеум. Для данной работы в целом привлечены 1035 погребений из могильников Самбии (Доброе, Кауп, Ирзекапинис), Натангии (Суворово) и западной части Мазурского Поозерья (Ментке, Махары, Тумяны, Лесески). Материалы старых описей, давшие основной массив артефактов, позволили провести доскональную корреляцию находок в пределах комплексов. Анализ по системе П. П. Ефименко5 проводился по каждому памятнику в отдельности. Выявлены сходные для всех могильников устойчивые сочетания определенных предметов по подтипам и вариантам, прежде всего - фибул и пряжек (для V-нач. VIII вв.), удил и стремян (для X-XII вв.). Хронологический характер типо/чогических рядов инвентаря одной культуры признан в советской археологической науке уже полвека назад6. 

Суммируя данные хронологии указанных выше могильников7, представилась возможность создать общую картину хронологии прусской культуры V-XII вв. (рис. 1, 2). Обращает на себя внимание факт логичного, поступательного развития артефактов во времени. Особенно четко это прослеживается на примере украшений V-VIII вв. 

Общие тенденции развития инвентаря позволяют фиксировать две наиболее общие фазы в развитии культуры пруссов: V- нач. VIII и IX-XII вв. На рубеже этих фаз исчезают последние черты облика местной материальной культуры эпохи переселения народов (в виде арбалетовидных фибул). Этот ряд развития артефактов завершается Одновременно возникают новые типологические ряды (подковообразные застежки моравского происхождения и стремена степных типов), характерные для культуры пруссов почти вплоть до войн с крестоносцами, а для литовских племен - до XVI в. 

Судя по материалу могильников, затухание одних рядов и возникновение других по времени совпадают на рубеже VII-VIII вв., маркируя тем самым момент кризиса в истории пруссов. Более подробно хронологию культуры прессов можно представить по векам (разумеется, достаточно условно, базируясь на традиционно датируемых находках) следующим образом: 

V в. характеризуется возникшими ранее в западнобалтской среде формами украшений (арбалетовидные фибулы упрощенной схемы, круглые застежки с выступами янтарные бусины типа Paucken). Пряжки с обоймицами гуннского круга древностей появляются здесь во второй половине V в. Также новацией являются пластинчатые застежки с тремя "лучами" - показатель внедрения в местную этническую среду отдельных групп западных германцев. Последние по Иордану известны в конце V в. в низовьях р, Вислы под именем "видивариев".8 Этому времени соответствует зарождение обособленной от рода дружины пруссов. 

С. сер. VI в. развитие форм, ранее присущих собственно прусской культуре, реализуется наиболее ярко на памятниках мазурской группы. Ареал пруссов (Самбия, часть Вармии и Натангии, занятые к этому времени предками сембов) дает менее эффектный материал. Здесь VI в. ознаменован отказом от урн типа Grebieten переходом к временным биконическим урнам небольших размеров. Для местной культуры феномен VI в. объясним появлением в западной части Мазурского Поозерья группы населения из Подунавья, приступившей к укреплению контактов по Янтарному пути. Одним из следствий этого стала деятельность мазурских мастеров по изготовлению на основе местных архетипов украшений для обмена на янтарное сырье9. Определенный застой в материальной культуре пруссов связан, видимо, с политической зависимостью их от мазурской дружинной группировки10. 

К сер. VII в. в мазурской культурной группе создаются вполне самостоятельные элементы материальной культуры (застежки типа Sprossen, пряжки с прорезными обоймицами). Однако на рубеже VII-VIII вв. существование самой мазурской группы внезапно прекращается, а означенный выше материал в массе появляется на памятниках пруссов. К этому времени они прочно осваивают земли по берегам Вислинского залива до устья р. Ногаты, становящиеся центром прусской культуры. Данный факт однозначно можно объяснить только успешным для пруссов военным конфликтом с населением Мазур11. 

Данная кризисная ситуация в истории пруссов послужила резкой границей в развитии их материальной культуры. С нач. VIII в. прусская дружина занимает главенствующее положение в местном обществе. Отголоски этого события нашли отражение в легенде о "священном царстве" Бруте-на и Видевута12. Как и у славян острова Рюген, дружина у пруссов сакрализуется, отчуждение прибавочного продукта воинами начинает осуществляться не в результате военных походов и сбора дани, а в виде жертв богам. В отличие от большинства дружин Балтийского региона, главенство у пруссов теперь принадлежит не военачальнику, а верховному жрецу Криве. Фактически происходит реанимация родовых традиций. Вследствие стабилизации социальной обстановки в обществе пруссов их материальная культура в VIII в. нивелируется. Временными показателями являются базирующиеся на тюрских прототипах стремена. 

В первой половине IX в. для истории пруссов ярким событием стало внедрение в их дружину скандинавов (легендарный поход Рагнара Лодброка)13. Центр прусской культуры перемещается с земель у устья р. Ногаты на Самбию, роль торгового центра вместо Трусо начинаег играть Кауп.14 Отметим, что покрывающийся к этому времени речными наносами порт в Трусо, судя по находкам, уже в нач. VIII в. принимал суда из Скандинавии. Соответствующее поселение, судя по находкам на могильниках в г. Эльблонге, включало выходцев с о. Готланда.15 Если в районе затухающего Трусо Вульфстан в кон. IX в. наблюдал малоотличимые от родовых обычаи сакрализованной дружины, то памятники северо-востока Самбии этого же времени показывают отход местных воинов от старых традиций. На памятниках в округе Каупа появляется масса вещевых новаций. Среди них - подковообразные фибулы с гранеными головками. Присущие ранее финно-уграм востока Балтики, они попали на Самбию в результате вероятного участия пруссов в операциях по "Восточному пути" Их результатом в сер. IX в. стало образование Древнерусского государства, стабилизировавшего торговые контакты населения Прибалтики с народами Азии. 

Упомянутый Саксоном Грамматиком поход сына Харальда Синезубого (сер. X в.) на Самбию отражен в увеличении в прусских могильниках этого времени деталей конского снаряжения северного происхождения. Резко расширяется номенклатура погребального инвентаря, появляются новые черты обряда (сожжение в ладье). Дружина Самбии к кон. X в. приобретает, видимо, законченную форму16 и выходит из-под контроля жрецов. 

XI-XII вв. характерны прекращением интенсивных культурно-этнических импульсов на Самбию извне. Местные древности развиваются сугубо самостоятельно, проявляя тенденцию к деградации (на примере фибул и стремян). С одной стороны, это связано с обычаем изготовления вотивных предметов погребального инвентаря, с другой - с гибелью в 1016 г. в результате похода Канута Великого торгово-ремесленного центра Кауп, снабжавшего местную дружину своей продукцией.17 К сер. XII в. полностью прекращаются типологические ряды инвентаря прежней фазы прусской культуры. Меняется погребальный обряд: кремация повсеместно сменяется ингумацией. Все это однозначно свидетельствует о том, что дружина новой формации ввиду явного конфликта со жреческой верхушкой покидает пределы Родины. 

Итак, приведенный выше очерк хронологии прусской культуры показывает четкую реакцию хода ее развития на события истории. Эти события связаны, в первую очередь, с формированием, расцветом и концом прусской дружины. Передовая в социальном отношении часть общества пруссов, постоянно пополнявшаяся за счет иноземных воинов-профессионалов, прусская дружина контролировала важнейший во всех отношениях регион Балтики - Янтарный берег, бывший в ту пору к тому же и естественным скрещением торговых путей. Поэтому вполне логично, что именно этапы истории дружины пруссов определяли течение всей истории населения западных рубежей балтского мира. 
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Кулаков В.И. Памятники археологии Калининградской области

Калининградская область - самый западный регион России, ставший в 1990 г. анклавом и превратившийся в "русский остров" на Балтике. Эта земля была самым последним территориальным приобретением СССР, войдя в его состав в 1946 г. До этого времени ареал пруссов - Янтарный край (нем. das Bernsteinland) являлась северной половиной имперской провинции Восточная Пруссия (Provinz Ost-Preußen). Земля пруссов - кажущаяся на карте незначительной часть Центральной Европы, уникальная своей историей новейшего времени, является последним белым пятном на археологической карте Европы. Древности пруссов благодаря сложной политической судьбе бывшей Восточной Пруссии на протяжении всего послевоенного времени были практически табуированы для археологов. Для молодых учёных не только Западной, но и Восточной Европы прусский материал (прежде всего - поселенческая археология западнобалтского населения Пруссии) практически полностью неведом.

Первоначально ничто не предвещало трагичной развязки изучения древностей Янтарного края. Его столица Кёнигсберг (ныне на его месте раскинулся русский город Калининград) благодаря деятельности основанного в 1544 г. Альбертс-Университета являлся средоточием мощного образовательного и исследовательского потенциала. Ввиду этого Пруссия стала первой в Европе страной, на земле которой стали производиться регулярные археологические исследования. В июне 1724 г. обер-лейтенант фон Геслер предпринял вполне грамотные по тем временам раскопки двух курганов рубежа X-XI вв. у пос. Breitenstein, Kr. Insterburg (ныне - пос. Ульяновка, Черняховский р-н Калининградской обл.). Результаты этих раскопок были исчерпывающе опубликованы через год в научном журнале "Erleutertes Preussen".

Возникшее в Кёнигсберге в 1790 г. Физико-Экономическое общество, старейшее в Пруссии научное объединение, стимулировало у местных интеллектуалов рост интереса к прусским древностям (Кулаков 1994а, с. 1-9). В 1826-1827 гг. (в общей сложности 14 месяцев полевой работы) военный топограф лейтенант 33-го пехотного Торнского полка Иоганн Михаель Гизе (потомок французских эмигрантов из знаменитого герцогского рода) в ходе составления Генеральной карты Пруссии в низовьях Вислы и в Янтарном крае изучил 600 древних поселений и фортификационных сооружений (на территории нынешней Калининградской обл. - около 300) (Кулаков 2000а). В 1844 г. по инициативе основоположника прусского искусствоведения Эрнста Августа Хагена в прусской столице возникло Общество по изучению древностей "Пруссия". Первоначально археологические находки воспринимались как антикварные раритеты и, поступая в Общество "Пруссия" от случайных находчиков, изучались там вне комплексов преимущественно как объекты искусствоведения. Первыми на месте находок древних раритетов стали проводить в середине XIX в. раскопки члены Общества "Пруссия" Г. Берендт, К. Штади, Г. Буяк, Й. Хенше. Именно в этот романтический период развития прусской археологии (точнее - 3 августа 1865 г.) любитель древностей премьер-лейтенант Вульфф (2-ой Восточнопрусский гренадерский полк) открыл ставший для эпохи викингов хрестоматийным памятник археологии - курганный могильник Kaup bei Wiskiauten (ныне - пос. Моховое, Зеленоградский р-н). Коллекция Общества "Пруссия" ширилась год от года и в конечном итоге составила основу фондов открытого в 1878 г. Восточно-Прусского Провинциального музея, первым директором которого стал основоположник прусской археологии Отто Тишлер. Особый успех, который сопутствовал презентации лучших экспонатов этого музея на XI Конгрессе Германского антропологического общества (5-21 августа 1880 г., Берлин), радикально изменил ход изучения древностей Янтарного края. Археологические исследования стали обретать форму системы. Языковед и доисторик Адальберт Бецценбергер в 1892 г. разработал образец анкеты, которая через полицейские управления и местные органы власти распространялась по всей провинции и содержала вопросы относительно местоположения памятников археологии и находок, с ними связанных. Среди членов Общества "Пруссия" появились специалисты по отдельным археологическим эпохам. Так, например, профессор Академии искусств в Кёнигсберге, талантливый график Иоганн Хейдек, особое внимание в своих исследованиях уделял поселениям эпохи бронзы и могильникам различных периодов в Мазурском Поозерье, Эмиль Холлак и Феликс Пайсер изучали в этом регионе и на Самбии могильники латенской и римской эпох, языковед А. Бецценбергер работал в малоизученных (к сожалению - до сих пор) низовьях р. Неман (Hoffmann 1992, S. 99). Таким образом, с середины XIX в. стала складываться местная археологическая школа. Её основоположники Отто Тишлер и Генрих Кемке создали не только объективную картину прусск их древностей, но и заложили основу для хронологии Европы I тыс.н.э. (Кулаков 1994, с. 5, 6).

Общество "Пруссия" установило продуктивные контакты с зарубежными коллегами. В эпоху О. Тишлера в ряды Общества вступил Оскар Монтелиус (Hoffmann 1991, S. 89), в начале XX в. - Хольгер Альмгрен (Hoffmann 1992, S. 100). Работая с материалами Общества, эти доисторики мирового масштаба активно включали прусский материал в научный оборот, используя древности Янтарного края при создании своих не утерявших по сей день типологических и хронологических схем. По инициативе членов Общества "Пруссия" и при поддержке наследного принца Фридриха (Германский Император Фридрих III, правивший с 9 мая по 15 июня 1888 г.) в пяти залах Королевского замка в Кёнигсберге на месте прежней Школы ремесел 30 октября 1881 г. был открыт Музей "Пруссия" (Prussia-Museum). Его последняя реорганизация была осуществлена 25 ноября 1925 г.

Столетие непрерывного проведения археологических разведок получило достойный итог в работах Эмиля Холлака. В текстовом пояснении к своей археологической карте (Hollack 1908a) автор дал краткую характеристику этапов развития материальной культуры населения Янтарного края в античную (древности эстиев) и средневековую (древности пруссов) эпохи.

На рубеже XIX-XX вв. шурфовка могильников сменяется раскопками большими площадями, ведущимися на протяжении нескольких сезонов.

С эпохи создания "веймарской" Германской Республики начинается третий этап развития прусской археологической школы, характеризовавшийся не только сложением прогрессивной полевой методики, но и научным освоением накопленного к этому времени материала. Оценка методов и результатов археологического изучения Янтарного края между двумя мировыми войнами в советской историографии сталинской эпохи страдала политической ангажированностью (Кушнер 1951, с. 113, 141, 142). Современные германские коллеги в целом не проявляют интереса к данному периоду развития прусской археологии (как, впрочем, и к остальным этапам её развития). В русской археологической литературе позитивная оценка предвоенных работ наших коллег из Кёнигсберга, констатировавшая внедрение прогрессивной методики раскопок, создание обобщающих синтетических работ, рост пропаганды знания до- и протоистории, появилась лишь на пороге "перестройки" (Кулаков 1990а, с. 6, 7; он же 1994а, с. 8, 9; он же 2000б, с. 25, 26) и в дальнейшем была адекватно представлена в польской историографии (Nowakowski 1996, S. 8,9). Как правильно отметил В. Новаковский, стратегия археологических исследований в Восточной Пруссии в предвоенное время определялась двумя авторитетными учёными - Хербертом Янкуном и Карлом Энгелем. Благодаря их деятельности впервые за всю историю науки на восточнопрусском материале были проведены опыты моделирования этнокультурной ситуации для первых веков нашей эры (Jankuhn 1933a; Jankuhn 1933b) и для эпох раннего и среднего железного века в целом (Engel 1935), представлена концепция каменного века Пруссии (Gross 1940, S.39-67), создан каталог лужицких погребальных комплексов (Urbanek 1941).

К сожалению, задуманная К. Энгелем капитальная работа по публикации в издательстве Grafe & Unzer объёма наиболее существенных для прусской археологии источников I-XII вв.н.э. (в том числе - каталога памятников) не была осуществлена в результате обострения фронтовой ситуации. Судьба рукописи К. Энгеля, погибшего 25 января 1947 г. в особом лагере № 9 под Нойбранденбургом (Beran 1997, S.138), до сих пор неизвестна. Вышедшая в 1937 г. текстовая часть сводного труда К. Энгеля, в 1929-1934 гг. сотрудника Музея "Пруссия" и Вольфганга Ла Бома, в 1938-1945 гг. государственного куратора памятников археологии Восточной Пруссии (Engel, La Baume 1937) является развёрнутой научной программой работы будущих поколений исследователей материальной культуры западных балтов. Правда, учитывая текущий политический момент, исследователи древностей эстиев и пруссов акцентировали внимание читателей на определяющей роли германского этнического элемента (готы, викинги) на западной окраине балтского мира (что, кстати, в ряде случаев подтверждается новейшими исследованиями - Кulakov 1997, S. 615, 616). Как показывают новейшие архивные исследования, такая специфика была связана не со cлепой верностью прусских археологов идеям национал- социализма (Beran 1997, S.139, а с возникшим в 30-х гг. в среде немецких интеллектуалов особым интересом к отечественной истории.

Рис.1

Особое место занимают судьбы археологических коллекций музеев Восточной Пруссии, пополнявшихся материалами раскопок, видимо, вплоть до конца 1943 г. (Grunert 1944, S.24), ставшего последним из годов полевых работ археологов старой прусской школы. Если археологические коллекции Альбертс-Университета летом 1945 г. были в руинах Кёнигсберга обнаружены Т.А. Беляевой (Овсянов 1998, с. 69), то проблема фондов Музея "Пруссия" долгое время была менее ясна. Правда, в 1960 г. В. Ла Бом писал Ежи Антоневичу: "...Все серебряные вещи Музея "Пруссия" во время войны были отправлены вместе с другими многочисленными древностями, которые включали и знаменитую бронзу, в лес Кведенау у Кёнигсберга...". Эту же информацию в 1967 г. в своей докладной записке подтверждал Л.Д. Поболь, цитируя письмо Г. Книсса: "...изделия из золота и серебра, остатки погребения из торфяниковой стоянки в Дрвенцке (ehem. Buchwalde, Kr. Osterode) и другие вещи захоронены в форте Кведенау (Festung Nr 3 "Konig Friedrich III") (Овсянов 1999, с. 233,234). Лишь в ноябре 1999 г. удалось установить это место временного складирования экспозиции Музея "Пруссия", находящееся у пос. Северная Гора (ehem. Quedenau, Kr. Konigsberg) (Рис.1) и начать реставрацию этих считавшихся навеки утраченными (к счастью, ошибочно - Суворов 1998, с. 116) ценнейших артефактов (Валуев, Скворцов, Кулаков 2000, с. 99-102) ( Рис.2).

Рис.2

Уже в послевоенное время на основе спасённых в эмиграции личных архивов прусские археологи опубликовали сводки курганных могильников эпох бронзы и раннего железного века (Engel 1962) и древностей, связываемых с присутствием в прусском племенном ареале викингов (Muhlen 1975). Одновременно представители старой прусской археологической школы подвергали резкой и заслуженной критике работы, проводившиеся в Калининградской области Фридой Давидовной Гуревич (Sturms 1954, S. 84). Эти работы велись с перерывами в период с 1949 по 1959 гг. Итог исследований был суммирован монографически (Гуревич 1960) и почти не оставил следов в отечественной археологии.

С 1949 по 1987 гг. активно изучаются памятники каменного века Калининградской обл. Правда, если проводившиеся Н.Н. Гуриной и В.С. Титовым разведки на Самбии и на Куршской косе так и не нашли отражения в научной литературе, то широкомасштабные работы В.И. Тимофеева, проводившиеся в 1972-1987 гг. в восточных районах области, открыли неолитические поселения цедмарского типа и активно введены в научный оборот (Кулаков, Тимофеев 1992, с. 13,14).

Процесс изучения памятников археологии Калининградской обл. радикально изменился в 1974 г. Областное Управление культуры поддержало идею Министерства культуры РСФСР о создании "Свода памятников истории и культуры Калининградской области". Для сбора фактических данных по "Своду" при содействии В.В. Седова была организована Балтийская экспедиция Института археологии АН СССР, работающая с тех пор в Калининградской обл. под руководством автора этих строк. В сезонах 1974-2000 гг. экспедицией были обследованы во всех районах области следующие памятники археологии:

Стоянки эпох позднего мезолита - ранней бронзы - 5 памятников (из них - в Зеленоградском р-не (далее - Самбия)- 2).

Курганные могильники и отдельные курганы эпохи бронзы и раннего железного века (II - середина и конец I тыс.. до н.э.) - 38 памятников (Самбия - 29).

Грунтовые могильники раннего железного века (конец I тыс. до н.э.) - 2 памятника (все - на Самбии).

Селища раннего железного века - 11 памятников (Самбия - 4).

Грунтовые могильники эпохи римского влияния (I - сер. V вв.н.э.) - 24 памятника (Самбия - 15).

Селища эпохи римского влияния - 14 памятников (Самбия - 8).

Грунтовые могильники эпохи раннего средневековья (сер. V - XII вв.) - 30 памятников (Самбия - 26).

Курганные могильники и отдельные курганы эпохи раннего средневековья (преимущественно - периода движения викингов) - 12 памятников (все на Самбии).

Селища эпохи раннего средневековья (сер. V - XIV вв.) - 88 памятников (Самбия - 62).

Городища среднего железного века и эпохи раннего средневековья - 102 памятника (Самбия - 33).

Оборонительные “длинные” валы (XIII-XIV вв.) - 3 памятника (Самбия - 2).

Культовые камни и каменные изваяния доорденского времени - 3 памятника (Самбия - 2).

Таким образом, за 27 полевых сезонов разведок в Калининградской обл. Балтийская экспедиция обследовала всего на территории области 329 памятника археологии различных эпох, из них в Зеленоградском р-не (исторический центр западных балтов, в эпоху средневековья - центр прусского племенного ареала) - 186 объектов. Практически все эти памятники были подвергнуты паспортизации, соответствующая документация была передана в Управление культуры Калининградской обл. Не менее 20 памятников археологии в 1992-2000 гг. было обследовано Неолитическим (Э.Б. Зальцман в 1996-2000 гг. проводил раскопки на неолитическом поселении Прибрежное в черт г. Калининграда), Натангийским (К.Н. Скворцов с 1992 г. вёл раскопки преимущественно на могильниках римского времени и эпохи раннего средневековья Кляйн Хайде и Большое Исаково на Самбии) и Калининградским (А.А. Валуев с 1993 г. изучает грунтовой могильник XII-XIX вв. Альт-Велау в Гвардейском районе) отрядами Балтийской экспедиции.

Наша экспедиция совместно с Деснинской экспедицией ИА РАН зимой-весной 1999 г. провела раскопки на территории Лёбенихта, одного из средневековых городов, вошедших в 1724 г. в состав единого Кёнигсберга. В пределах раскопа размером 19х12 м был выявлен сохранивший деревянные остатки культурный слой общей мощностью 6 м, содержавший остатки трёх городских домов с конца XIII в. по август 1944 г. Эти работы показали перспективность развития городской археологии Янтарного края и вызвали необходимость постановки на охрану исторического культурного слоя г. Калининграда, ранее считавшегося полностью уничтоженным в ходе военных действий 1944-1945 гг. и послевоенного восстановления города.

Исследования в рамках актуальной ныне archaeology news были проведены в августе 2000 г. Балтийской и Деснинской экспедициями ИА РАН в карьере "Приморский" (пос. Янтарный, Зеленоградский район). Там были вскрыты остатки парусного судна типа Handelsjagt, сошедшего со стапелей в конце XVIII в. и погибшего в результате зимних штормов 1866/1867 и 1867/1868 гг. 

Таким образом, к началу III тысячелетия н.э. на территории Калининградской обл. за период археологических разведок 1844-2000 гг. зафиксировано всего 708 памятников археологии (24 из них в послевоенное время разрушено). При этом Балтийская экспедиция обследовала 46% возможного объёма археологических объектов Янтарного края. За период полевых работ экспедиции в Калининградской обл. раскопки длительностью не менее двух сезонов проводились в пределах Самбии на грунтовых могильниках Покровское (ehem. Sorgenau), Ирзекапинис (ehem. Wiekiau), "Гора Великанов" (ehem. Rantau - Neu Kuhren), Коврово (ehem. Dollkeim), Марьино (ehem. Arnau), на курганном могильнике и поселении Кауп (ehem. Kaup bei Wiskiauten), на Центральной площади г. Калининграда (ehem. Konigliche Schloss in Konigsberg). Всего Балтийская экспедиция за период с 1974 по 2000 гг. провела раскопки на 18 памятниках археологии Калининградской обл. Несмотря на такой внушительный объём полевых работ, проведённых в Калининградской области, одними из наименее изученных остаются здесь памятники орденской археологии. Прежде всего к ним относятся 27 городищ, отмеченных на территории исследуемого региона в сводке Г. Кроме (Crome 1937, S.102-117).

Кроме упоминавшихся выше послевоенных публикаций работ К. Энгеля и Б. Мюлена, каталог памятников территории Калининградской обл. (курганные и грунтовые могильники) стал основой работ нашего польского коллеги Яна Ясканиса, посвящённых древностям эпохи римского влияния (Jaskanis 1973; 1977). Правда, его оценка "курганов" эстиев начала н.э. как продолжения традиций более ранней культуры западнобалтийских курганов, оказалась в корне неверной (Кулаков 2000в, с. 372-389).

Каталог памятников раннесредневековых пруссов был опубликован автором этих строк более десятилетия тому назад (Кулаков 1990а). Кроме того, данные памятников археологии среднего железного века и эпохи раннего средневековья легли в основу опыта воссоздания структуры поселенческой археологии эстиев и пруссов Самбии (Кулаков 1990б, с. 69-85). Современное состояние изученности памятников археологии Калининградской области позволяет предпринять попытку осмысления динамики развития заселения Янтарного края с эпохи мезолита до прихода на земли пруссов Тевтонского Ордена.

Земли юго-восточной Балтии, освободившиеся на IV стадии позднего оледенения от ледяного покрова, стали покрываться тундровой растительностью. Динамика изменения местной экологии Хуго Гросс разделил на 10 или 11 фаз (Gross H., 1938, S.84), причём наиболее ранняя фаза относится к старшему дриасу и датируется 15000-10000 гг. до н.э. Первые следы пребывания человека в юго-восточной Балтии фиксируются на фазе младшего Дриаса, во время похолодания климата и появления лесотундры и лесостепи, в 8800-8100 гг. до н.э. они приурочены к ареалу Мазурского и Виленского Поозерий. В интересующем нас регионе продолжается начавшаяся на закате палеолита переориентация хозяйства местного населения, связанная с окончательным уходом масс северного оленя. Ведущими формами людских занятий становятся рыболовство и лесной промысел. Основной район распространения стоянок с мезолитическим кремнёвым инвентарём на территории Калининградской обл. - бассейн р. Шешупе. Жившие здесь группы рыболовов и охотников составляли западную часть массива неманской мезолитической культуры (Тимофеев В.И., 1983, с. 27-35). Однако в Янтарном крае есть следы и иного населения, относившегося к кундской мезолитической культуре.

Раскопки, проводившиеся В.И. Тимофеевым на торфяниковом поселении Цедмар (пос. Серово, Нестеровский р-н) в 1972-1987 гг., позволили ленинградскому коллеге сделать вывод о существовании "гибридного" цедмарского типа неолитических древностей, сочетавшего черты как нарвской, так и неманской неолитических культур. Цедмарский тип характеризуется плоскодонной керамикой, роговыми и костяными орудиями и сланцевыми шлифованными топориками. "Хозяйство "цедмарского" населения было присваивающим и базировалось в основном на охотничьем промысле (Кулаков, Тимофеев 1992, с. 14). Сами стоянки Цедмара представляли собой свайные поселения на озере.

Ранее считалось, что древние индоевропейцы, появившиеся в конце III тыс. до н.э. на берегах Балтийского моря, постоянно перемещались мелкими группами с места на место. Их поиски удобных мест для рыбной ловли подтверждались обнаружением на Куршской косе около 20 временных стоянок, на которых были найдены обломки сосудов с оттисками шнура, относимые к жуцевской культуре. Раскопки, проведённые в 1996-2000 гг. Эдвином Зальцманом на окраине пос. Прибрежное (бывш. Heyde Waldburg, Балтийский р-н г. Калининграда), открыли остатки долговременного поселения носителей приморской культуры, живших на берегу нынешнего Калининградского залива в значительных по своим размерам домах, стены которых были устроены из поставленных вертикально, вплотную друг к другу столбов (Зальцман 2000, рис. 1, 2, 9).

Подкурганные погребения со шнуровой керамикой показывают весьма детализированное представление индоевропейцев о загробном мире. Обнаруженное на Горе Великанов (южная окраина г. Пионерский) раскопками 1990 г. святилище, содержавшее находки материалов жуцевской культуры, структурно отвечает как общим принципам индоевропейского культа (основной мотив - поклонение на вершине холма богу грома, которому посвящён дуб), так и идеям позднейшей религиозной системы пруссов.

С традициями жуцевской культуры генетически связана появившаяся на III-IV этапах эпохи бронзы культура самбийских курганов. Классическим примером погребального памятника культуры самбийских курганов является курган I могильника Заостровье (бывш. Rantau, Kr. Fischhausen), состоявшего в XIX в. из 12 насыпей, изученных Карлом Кречманом в 1886 г. (Љturms 1936, S. 108-112, Taf. 28). Данный курган датируется последними десятилетиями II тыс. - первой четвертью I тыс. до н.э.

Из поморского ареала (Okulicz-Kozaryn 1976, s. 72) часть носителей лужицкой культуры в начале I тыс. до н.э. проникают непосредственно на Янтарный берег, свидетельством чему служат 14 могильников с лужицкими признаками, известные на Самбии. Цель этих переселенцев - осуществления контроля над добычей янтаря - акцентируется расположением одного из упомянутых памятников - грунтового могильника Покровское (бывш. Sorgenau) непосредственно у крупнейших месторождений янтаря на западном побережье полуострова. Раскопками, проведёнными на данном могильнике Балтийской экспедицией Института археологи АН СССР в 1975 и 1976 гг., вскрыто 32 грунтовых трупосожжения, некоторые из которых находились в урнах и были перекрыты плоскими камнями или керамическими кубками.

Западнобалтская культура первой половины I тыс.н.э., включавшая в свой состав известные по античным письменным источникам племена (эстии, галинды, судины), характеризуется преобладанием кремированных на стороне останков, погребавшихся в грунтовых могилах под каменными кладками или, на границах ареала - под курганными насыпями. Кости помещались в керамической урне или во вместилищах из органических материалов. Считается, что специфическим признаком западных балтов с I в. н.э. и вплоть до начала орденской экспансии являются конские захоронения, планиграфически связанные с могилами всадников. Переход от поздней фазы культуры самбийских курганов к древностям эстиев (упоминаемый римскими авторами этноним германского происхождения, переводимый как "восточный [народ]" - Laur 1954, S.233) и связываемый с жителями побережья позднейшей Пруссии (Jankuhn 1950, S.62), произошёл довольно скачкообразно. На Самбии и в Натангии курганная традиция в I в.н.э. уже не прослеживается, её носители - западные балты - переместились на юг и восток. Эту гипотезу высказала Люция Окулич-Козарын, считавшая генетическую связь между культурой западнобалтийских курганов и древностями Самбии раннеримского времени пока не доказанной, как, впрочем, и балтский этнический характер местных древностей раннего железного века (Okulicz 1970, s. 155,156). Материал I в. н.э. из Самбии и прилегающих земель убедительно свидетельствует о том, что подкурганные погребения здесь в раннеримское время не производились. За "курганы" археологи принимали каменные кладки, возвышавшиеся над могилами эстиев не более чем на 1 м (Кулаков 2000).

Вторым серьёзным показателем резкого ослабления западнобалтских традиций на Самбии в самом начале I тыс.н.э. является преобладание на местных могильниках I - сер. II вв. н.э. обряда ингумации. Как считал Р. Волонгевич, импульсом для появления вельбарских ингумаций фазы В1 послужило влияние кельтских и (в меньшей степени) римских обычаев, принесённых в эпоху Маробода в низовья р. Вислы обитателями Паннонии (Wolagiewicz 1981a, s.151).

Распространение на Янтарном берегу грунтовых захоронений с ингумацией не является логическим продолжением процессов развития обрядности культуры западнобалтийских курганов и свидетельствует факт тотального распространения на Янтарном берегу ранее неизвестных здесь обычаев и, следственно, населения, привлечённого перспективой контроля над истоком Янтарного пути. Этно-культурные перемены в интересующем нас регионе фиксируются письменными источниками. Если для первой половины I в. н.э. Тацит помещает эстиев, западнобалтская принадлежность которых пока не вызывает сомнений, на Самбии и к востоку от неё (Nowakowski 1990, ryc. 1), то для периода между 50-170 гг., согласно Птолемею, земли между реками Висла, Свежая (или Преголя), Гильге и Неман заселялись венедами и вельтами, эстии передвинулись в северо-восточном направлении от Самбии (Ellegаrd 1987, p.14,15).

Надмогильные сооружения, ранее немецкими и польскими археологами считавшиеся "курганами эстиев", обозначены Р. Волонгевичем для вельбарских древностей как тип 3 (Wolagiewicz 1986, S.67). Их готская принадлежность не вызывает сомнений. Именно этот новый этнический импульс мог послужить поводом для очередной миграции племён на рубеже Ойкумены, приведшей в конечном итоге к созданию "державы Германариха". После ухода ок. 250 г. в Поднепровье основной части вельбарского населения группы восточных германцев продолжали существовать в обществе эстиев Самбии вплоть до нач. или сер. V в. (Кулаков 1997, с. 111, 112).

Постоянные этно-культурные контакты германцев и эстиев приводят к тому, что после 100 г.н.э. (рубеж фаз В1/В2) Самбия становится для Ютланда и остальной "Свободной Германии" экспортёром изготовленных по кельтским образцам (римским ?) конских гарнитур (Wilbers-Rost 1994, S.148). Такие контакты между жителями противоположных берегов Балтики основывались на протяжении всего периода римского влияния прежде всего на обоюдном интересе к торговле янтарём и сырьём для металлообработки (Кулаков 1994б, с.114).

Ввиду этого Янтарный берег подобно магниту притягивал к себе разноэтничных пришельцев, по праву войдя в состав Barbaricum. В свою очередь, былые обитатели Самбии - носители культуры западнобалтийских курганов - расселились к юго-востоку и северо-востоку от своей прародины, судя по появлению каменных курганов в Мазурском Поозерье и могильников с каменными венцами на Литовском Взморье (Tautavicius 1987, p.104). В этих регионах впоследствие возникают крупные племенные группировки западных балтов - соответственно судины-ятвяги и курши. С другой стороны, эта традиция продолжает существование не только на былых окраинах ареала западнобалтийских курганов, вошедших с рубежа I в. до н.э. - I в.н.э. в состав территории западнобалтийской культуры, но и гораздо восточнее, в Днепровско-Окском междуречье. Появляющиеся здесь в нач. III в.н.э. древности киевской и мощинской культур, характеризующиеся украшениями с эмалью, совпадают с зафиксированной здесь массой гидронимов западнобалтского происхождения (Kilian 1988, S.29). Возможно, достаточно неожиданное для исследователей исчезновение населения юго-восточной Балтии, придерживавшегося курганной традиции, и появление родственных древностей в Днепровско-Окском междуречье являются свидетельством западнобалтской миграции на восток не позднее фазы В2/С1. Если принять во внимание приведённые выше факты отсутствия генетической связи между самбийскими древностями раннего железного века и раннеримского периода, можно предположить, что западные балты с I в. н.э. не составляли на Янтарном берегу этнического большинства. Всё вышесказанное позволяет усомниться в справедливости хрестоматийного эпитета "золотой век балтов", применяющемся к древностям Янтарного берега римского времени (Gimbutas 1983, S.125). Действительно, начало нашей эры стало эпохой невероятного взлёта культуры Самбии, использовавшей феноменальные результаты янтарной торговли. Вернее будет сказать, что блеск этого "золотой века" озарял не сколько балтов, сколько кельтов и германцев.

Особое место в древностях эстиев занимают богатые инвентарём воинские погребения типа Хрустального и Изобильного. Подобного рода комплексы совмещают разноэтничные черты обряда, его пышность, подчёркивает элитарность погребённого. Они характерны для многих племенных коллективов европейского Barbaricum раннеримского времени и обозначаются условным термином "княжеские погребения" (Gebuhr 1996, S.191).

Укрепившиеся после 170-180 гг. на Янтарном берегу германцы, пытаясь освоить земли к востоку от Самбии (в поисках рынков сбыта янтаря или поисков новых его месторождений), выходят к слиянию рек. Инструча, Анграпы и Писсы, оставляя там конские захоронения. Здесь этот престижный обряд перенимает местное западнобалтское население, что соответствует распространённой в Барбарикум норме заимствования обычаев славных своими подвигами племён. В восточной части Мазурского Поозерья конские захоронения (их обряд и набор весьма близки самбийским нормам) существует до V в.н.э. К этому времени из ареала сувалкийской группы западнобалтской культуры начинается "балтская реконкиста" Самбии, к тому времени покинутой основной массой германцев, ушедших, увлекаемые призрачным блеском римского золота, на "фронты" гуннских войн. Ранее характерные лишь для востока Мазурского Поозерья конские захоронения к западу от могилы всадника и биконические сосуды- приставки становятся ведущими признаками складывающейся на Самбии с середины V в.н.э. прусской культуры. Её формированию способствовали бурные события эпохи гуннских войн.

Носителями прусской культуры вплоть до XIII в. общепризнанно считается западнобалтское племя пруссов. Вопрос реновации балтского этнического континуитета в Янтарном крае на исходе гуннской эпохи ставится впервые. Среди причин этой реновации можно назвать следующие. Мог произойти стихийный демографический рост западнобалтского компонента в обществе эстиев, происшедший после оттока на юг германского компонента, происшедшего, скорее всего, не позднее 405 г., времени нашествия на Италию "полчищ" Радагайса. Одновременно и по тем же причинам сходный процесс консолидации одного из компонентов полиэтничного общества (праславяне) шёл в черняховском ареале. Как Поднепровье первой пол. V в. н.э., так и одновременно Янтарный край после ухода германцев мог подвергнуться мощной экспансии соседних племён. В нашем случае ими могли быть обитавшие в Мазурском Поозерье группы балтов-судавов, принесшие с собой не только черты культуры, но и генотип и диалектные особенности языка. Видимо, указанные выше две причины, комплексно повлиявшие на ситуацию в Янтарном крае около 450 г. н.э., обеспечили балтскую моноэтничность прусской культуры. Её центром в Янтарном крае традиционно для местных древностей остаётся Самбия, наиболее приемлемая для обитания часть юго-восточной Балтии. Обрядовым индикатором носителей этой культуры становится могила с группой кальцинированных костей (результат наличия "урны" из органических материалов), к началу VI в. - с рассеянными среди остатков погребального костра кальцинированными костями, принесёнными к могиле в биконической "временной урне". Ниже, у дна могилы или к западу от неё помещался целый или фрагментированный (показатель помещения в могилу шкуры с костями-экстремитатами) костяк коня. Эти признаки стали ведущими для древностей пруссов практически на всем протяжении периода раннего средневековья. С остальными западнобалтскими племенами их роднили традиции конских захоронений, общность в составе набора и деталях инвентаря. Как и у большинства западных балтов, в XII в. кремированные погребения у пруссов сменяются ингумациями.

В археологической литературе существуют две концепции определения прусского ареала. Согласно первой из них, излагавшейся немецкими археологами первой пол. ХХ в. и поддержанной позднее В.С. Суворовым, всё население позднейшей Восточной Пруссии, унаследовавшей захваченные Орденом западнобалтские земли, считается потомками пруссов. Согласно второй, часть упомянутой выше территории в эпоху раннего средневековья принадлежала племенам скальвов, ламатов и ятвягов, родственным, но не тождественным пруссам (Таутавичюс 1980, с.82-87). Распределение памятников археологии на территории Калининградской обл. полностью подтверждает вторую концепцию определения прусского племенного ареала.

Картирование памятников археологии, с уверенностью трактуемых как прусские, не позволяет говорить о сплошном заселении пруссами всех "прусских земель" даже в XIII в. Сооружавшиеся пруссами на заново осваиваемых территориях городища с площадкой вытянутых очертаний нередко обладали признаками ятвяжского приёма фортификации (обмазка поверхности валов и склонов городища слоем глины). Незавершённость некоторых из этих городищ указывает на исторически краткий временной отрезок пребывания пруссов на "прусских землях" к востоку от Самбии. Памятники, связанные с племенами скальвов и ятвягов, спорадически представлены соответственно в восточных и юго-восточных районах Калининградской обл.

Материалы к "Своду памятников истории и культуры Калининградской области" обладают огромным потенциалом. Хотя по вполне объективным причинам этот корпус источников вряд ли будет когда-либо издан, но каталоги памятников, составленные на его основе, могут стать ценнейшим источником по изучению истории Янтарного края. Этот материал остаётся практически полностью невостребованным археологами востока и запада нашего континента. В этом, на мой взгляд, заключается трагедия памятников археологии земли пруссов, остающихся неизвестными подавляющему большинству археологов Европы. С каждым годом число памятников прусской археологии и орденских замков и кирх в результате хозяйственной (точнее - бесхозяйственной) деятельности и вследствие акций "чёрных копателей" неумолимо сокращается. Однако хочется верить в то, что Калининградская область не останется "белым пятном" на археологической карте Европы навечно.
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