Реконструкция   "Жизнь Пруссов и Ятвягов в Средние века (IX-XIII вв.)"   Внешность и одежда

Внешность и одежда 

Когда Гнезненский собор обогатился новыми красивыми дверями (XII в.) из бронзы, на которых художник увековечил деяния и мученеческую смерть святого Войцеха, с интересом стали присматриваться к фигурам жестоких пруссов, о существовании которых точно знали, но немногие имели возможность их увидеть. С удивлением установили, что они ничем не отличаются от других людей, разве что враждебность и жестокость на их лицах наполняли тревогой особо боязливых. Осматривающим было безразлично, видел ли художник пруссов, которых представлял, или их образы возникли в его воображении под влиянием повести о мученечестве и смерти святого. Нам это значительно менее безразлично, потому что пруссы на Гнезненских дверях являются самым старым иконографическим (?) изображением этого народа. С досадой, однако же, должны признать, что замысел изображенной картины и недостаток знакомства с реалиями, ставят это произведение вне возможностей серьезных исследований внешности и одежды пруссов. Трудно себе вообразить, чтобы в условия климата Мазурского озерного края и Прусской равнины возможно было хождение в короткой юбочке и с открытым торсом, прикрытым рядами шейных гривен. 

Создатель плоской резьбы (скульптуры), таким способом представивший прусcов, хотел подчеркнуть их дикость, варварство и озверение. Впрочем, это была художественная манера, часто применявшаяся в те времена. В Жизнеописаниях св.Войцеха и в хронике Винсента Кадлубека встречается очень много эпитетов, которыми забрасывали пруссов, и среди которых определение «псоголовые» вовсе принадлежит к наиболее оскорбительным. Все нелестные определения пруссов, содержащиеся в польских хрониках, преследовали цель подчеркнуть презрение, которое был обязан питать добропорядочный христианин по отношению к дикому язычнику. И поэтому, если читаем, что «жителя небес окружают длинными рядами псиные головы, раскрывая кровожадные пасти»1, то известно, что автор таким способом выражал свое полное неприязни отношение к языческим пруссам. Для истинного христианина каждый язычник как человек, не охваченный милостью Божьей, был подобен самым диким животным. Следовательно, тщетно искали бы мы в польских средневековых хрониках реалистичного описания внешности и одежды тогдашних пруссов. 

Доброжелательный к пруссам и, по-видимому, безпристрастный в своем сообщении (донесении) оказался Адам Бременский (IX в.), который написал, что сембы – голубоглазые, имеют румяное лицо и носят длинные волосы. Идентично пруссы охарактеризованы в хронике Гельмольда (XII в.): «Люди эти имеют голубые глаза, красное лицо и длинные волосы»2. Это изображение, в принципе, совпадает с результатами археологических исследований скелетов, происходивших из древних и раннесредневековых могильников, открытых на прусских, а также литовских и латышских землях. Оказалось, что похороненные там люди представляют нордические, староевропейские (кроманьонские) и субнордические (нордическо-лапоноидные) расовые компоненты. Эти типы характеризуются светлой пигментацией кожи, блондинистыми или рыжеватыми волосами и голубыми глазами. Среди похороненных на этих кладбищах есть редкие случаи, представляющие средиземноморские и палеоазиатские антропологические типы, приближающие популяцию к желтой расе. Этот расовый компонент несколько чаще отмечен в пределах литовских и ятвяжских могильников. 

Подобные расовые компоненты представлены в пределах средневековых славянских захоронений. Исключительно большая доля староевропейских расовых компонентов приближала пруссов к скандинавам. Таким образом, прусс, как поляк и житель Скандинавского полуострова, в средних веках был статным мужчиной со светлой кожей, светлыми волосами и глазами. Прусские женщины своей внешностью также напоминали славянок. 

В одном из Жизнеописаний святого Войцеха находится описание совещания миссионеров, произошедшее после их изгнания пруссами. Войцех, задумавшись над причинами прежних неудач, постановил: «Наша внешность и чуждость наших одеяний, как вижу, претит язычникам; поэтому, если согласитесь, мы изменим одежду, позволим, чтобы у нас отросли волосы, свисающие вниз. Не будем сдерживать роста подстриженной бороды»3. Из приведенной выше цитаты узнаём, что одежда, которую носили миссионеры, вызывала изумление у пруссов, но мы не знаем, на какое одеяние следовало ее сменить, чтобы быть похожими на здешних жителей. Представленные на Гнезненских дверях миссионеры одеты в длинные ниспадающие одежды. Пруссы – в короткие складчатые юбочки, доходящие до колен. Неужели проблема лежала в длине платья? 

Но зато существенна информация о длинных волосах и подстриженных бородах. На Гнезненских дверях пруссы в самом деле носят длинные волосы и густые (пышные) усы, но их бороды гладко выбриты. Таким образом, согласимся, что оба представления остаются в относительном (сравнительном) несоответствии (притиворечии) по отношению друг к другу. Однако, как уже знаем, изображения пруссов, представленные на Гнезненских дверях, нельзя трактовать дословно, потому что, вероятнее всего, эти изображения имели условный характер. 

По правде говоря, не намного больше информации о внешности и одежде пруссов в эпоху средневековья можно найти в письменных переводах. В 1445 году к Всеобщим Положениям Великого Магистра Ордена было добавлено несколько параграфов, охватывающих серию распоряжений и запрещений в сфере быта. Они известны как Фромборгские Постановления, а один из содержащихся в них пунктов запрещает ношение «языческих одежд». Как выглядели эти одежды, к сожалению, не сказано. Однако, они должны были отличаться от повсеместно носимых славянами и немцами. 

Петр из Дусбурга в своей хронике сделал замечание, что пруссы не уделяли чрезмерного внимания одежде, не проявляли по отношению к ней специальной заботы, даже не старались ее ничем украсить. «О богатстве и зажиточности в одежде совершенно не заботится этот народ; как ее сегодня сложит, так ее завтра на себя и наденет»4 – пишет хронист крестоносцев. Это замечание могло бы свидетельствовать исключительно о неопрятности пруссов, но не дается никакой точки зрения на их способ одевания. Факт, что пруссы не придавали особого значения одежде, является существенным, но только односторонне освещает интересующую нас проблему. 

Пруссы, возделывая лен и разводя овец, имели соответствующее сырье для ткачества и шитья одежды. У них были также в избытке шкуры и пушнина (меха), которые они могли выделывать. Однако же из выссказывания Гельмольда следует, что охотнее носили льняную и шерстяную одежду, чем сшитую из кожи (шкур). Ни Адам Бременский, ни Гельмольд не заметили ничего особенного в одеждах пруссов, иначе, вероятно, написали бы об этом. 

Если бы не археологические источники и современные методы исследований, мы были бы совершенно бессильны, пробуя воссоздать прусскую одежду в средние века. До XIII века ткани сгорали на погребальных кострах вместе с умершими. Немногочисленные обрывки тканей происходят лишь с периода, когда пруссы были вынуждены изменить погребальный обряд и, согласно с требованиями христианской веры, начали хоронить умерших в могилах. Эти обрывки сохранились благодаря консервирующим свойствам окисей металла. Подвергнутые специальным лабораторным исследованиям, они раскрывают секреты материала (вещества), из которого были сделаны, техники изготовления, и даже цвет. Особенно большое собрание тканей происходит с исследованного уже после войны могильника на Нижней Равнине около Кентшина. Среди сохранившихся там обрывкой преобладали шерстяные ткани, выполненные из овечьей шерсти, лишенной примесей. Только в одном случае нитка, из которой сделали ткань, была скручена из овечьей шерсти с добавлением шерсти оленя или косули. Эта ткань была выполнена на спицах простой «свитерной» строчкой (один ряд - лицевыми петлями, второй ряд – изнаночными петлями). В захоронениях Нижней Равнины открыто, впрочем, несколько разных трикотажных кусочкой, сделанных на спицах этой строчкой. 

В эпоху средневековья «свитерный» трикотаж не был популярен ни в Поморье, ни в Польше. Немного открыто его также в пределах скандинавских и немецких поселений. Зато очень много шерстяного трикотажа доставили археологические исследования литовских курганов VIII – IX вв. Следовательно, на основе археологических исследований можно признать, что шерстяной трикотаж (изготавливавшийся на соответствующе обструганных и выглаженных деревяшках), был всем балтам, а, следовательно, и пруссам, давно известен. В средних веках одежду, деланную из овечьей шерсти, иногда с добавлением спряденной шерсти других животных, носили прежде всего прусские женщины и дети. Как правило, ее делали из одноцветной пряжи натуральных оттенков, знали, однако, способы соединения разных цветов. В одном из погребений в Нижней Равнине обнаружили обрывки ткани в параллельные поперечные светлые и темные полосы. 

Все шерстяные ткани из Нижней Равнины с точки зрения примененной техники ткачества соответствуют среднему качеству (средним сортам) раннесредневековых гданьских тканей. Изготовляли их на примитивных вертикальных ткацких станках, применяя простейшую технику переплетения. Это значит, что ткани изготавливались в примитивных кустарных условиях и не имели типичных признаков специализированных ремесленных мастерских. Проще говоря, ткали их женщины на разных, но по конструкции похожих, ткацких станках, а профессиональные умения ткачих были не только очень низкими, но также неодинаковыми. Эта точка зрения подтверждает все, что мы рассказали выше о способах ткачества на прусских землях в средние века. В эти времена пруссам не были известны ремесленные мастерские, производящие ткани на продажу. Каждая семья должна была сама изготавливать ткани для собственных нужд. 

Только один фрагмент шерстяной ткани, найденный на Нижней Равнине,соответствовал техническим требованиям, применяемым при изготовлении фландрийского сукна среднего качества. По-видимому, материал, из которого была сшита одежда умершего, был приобретен у иностранного купца, что соответствует информации Адама Бременского, что пруссам привозили льняные и шерстяные материалы. 

Кроме шерстяных тканей в могилах с Нижней Равнины были найдены также обрывки льняных тканей. Все сохранившиеся фрагменты льняных тканей также носят признаки ткачества на вертикальных станках, и также при их изготовлении применяли исключительно простейшие переплетения полотна. Это указывает на недостаток ремесленного опыта ткачих, и, следовательно, также как в случае с шерстяными тканями, делали их особы, может и искуссные в ткачестве, но не обладающие специальными умениями. 

Один из сохранившихся обрывков ткани имел фактуру pasiaka и был сделан из натурального шелка. Как сырье, так и техника изготовления ткани указывают на то, что она была изготовлена в ткацкой мастерской, действующей не только за границами прусских, но даже славянских земель. Подобная находка уникальная не только на прусских землях, но также редко встречается во всей Европе. Цена куска шелка, из которого было сшито платье похороненной в могиле женщины, была в те времена необычайна высока. Наверняка, превышала покупательные возможности среднего прусса, хотя такая ткань могла попасть к нему как военный трофей или ценный дар. 

Ничего не указывает на то, чтобы пруссы особенно наслаждались ношением таких дорогих одежд или часто шили себе одежды из натурального шелка. Правда, в Польше уже со времен Болеслава Храброго «каждый рыцарь и каждая придворная дама вместо шерстяных и льняных платьев использовали плащи из дорогих тканей»5, но этих слов хрониста ни в коем случае нельзя отнести к пруссам. 

Наверняка, шелковое платье не было одеждой повседневной, а носили его только по специальным случаям и заботливо сохраняли до похорон, потому что пруссы имели обычай «что тела умерших сжигали, складывая вместе с ними на погребальный костер их одежду, коней, оружие и все самое лучшее, что было у умершего»6. Конечно, не все сгорало на костре без следа, значительная часть предметов, хоть и была обожжена и деформирована, сохранилась в таком состоянии, что восстановление их вида и сырья не представляло для специалиста больших трудностей. Однако, нужно помнить, что одежда, в которой сжигали либо хоронили умершего, не была его повседневным одеянием, надевали ее только по специальным случаям. Неизменными были только основные части гардероба, такие как рубаха, штаны или юбка, сшитые чаще всего из льняного полотна и шерстяных тканей достаточного плохого качества, сотканных домашним способом. «Одежда у них была такая, что мужчины носили шерстяные, а женщины – полотняные платья»7 – пишет Стрыйковский, подчеркивая, что такое разделение материала на женсую и мужскую одежды было у пруссов древней традицией. Как показали археологические исследования, это не было обязательным правилом, ткани обоих видов можно встретить как в мужских, так и в женских погребениях. 

Основной частью мужской одежды были длинные и узкие брюки, называемые „lango”, которые заправляли в обувь и перевязывали ремешками. На штаны выпускали длинные, до колен, льняные или шерстяные рубахи с длинными узкими рукавами с широкими манжетами. Еще в XVI (?) веке надровы и сембы носили выпущенные на штаны длинные, до колен, рубахи. Мужская рубаха была около шеи обшита тесьмой, сотканной из разноцветных нитей на дощечках. Такой самой тесьмой отделывали манжеты на рукавах. На груди рубаху скрепляли бронзовыми подкововидными фибулами, реже серебряными, черепаховидными. На талии рубаху подпоясывали тесьмой, поясом или ремнем, благодаря чему она ложилась свободными складками. Более праздничные рубахи были вышиты цветными нитями. Иногда на подол рубахи и манжеты набивали мелкие бронзовые оковки. 

Мужские рубахи не всегда были белыми. Ятвяги и сембы носили голубые рубахи – это был, впрочем, их любимый цвет. В одежде избегали обычно красный цвет, за исключением нитей, которыми делали вышивку. 

Повседневные пояса для подпоясывания рубах были сплетены из липового лыка, праздничные - сделаны из кожи. Парадный пояс прусского всадника покрывали оковки из бронзовых или серебряных бляшек, бронзовых накладок или выпуклых конусообразных шишек, размещенных в несколько рядов. Кожаные пояса застегивали на железные, серебрянные или бронзовые пряжки разных форм. По обе стороны пряжки вешали связки спиралек из бронзы, амулеты и колокольчики. К поясу пристегивали меч и нож в кожаных или деревянных ножнах, а также рог для питья. За пояс закладывали несколько коротких, сделанных из одного куска древесины, палок, которыми пруссы ловки метали в цель. 

Каждый день мужчины ходили в обуви из липового лыка (kurpe), ибо – как пишет Стрыйковский – «в этих краях видели людей, которые, как и сейчас, использовали лыко на обувь и другие потребности»8. В исключительных случаях надевали обувь из мягкой кожи, украшенную пряжками из бронзы или серебра и застегивавшуюся на ремешки. К кожаной обуви прикрепляли шпоры. 

Дополнением мужского костюма была верхняя одежда из шерсти, называемая ”wilna” или ”wilnis”, наподобие длинного кафтана. Прусс, изображенный на капители колонны в Мальборке, одет именно в такую одежду. Верхняя одежда имела длинные и широкие рукава и могла спускаться свободно, либо подпоясывалась в талии. Кафтаны такого типа, которые носили курши (? Kury) и латгалы, имели края, на которые густо набивались бронзовые бляшки и колечки, а спереди застегивались булавками или фибулами. Пруссы неохотно использовали булавки, заменяя их большими фибулами. Мужская верхняя меховая одежда (доха), называемая „caune”, от прусского определения куницы, была дополнением праздничного зимнего наряда. 

Пруссы, как это представил создатель Гнезненских дверей, носили на шеях гривны с большим количеством витков, скрученные из нескольких серебряных или бронзовых проволок, не замкнутые, с шишковидными окончаниями. Носили их на рубахах, а так как диаметр верхнего обруча гривны был меньше, чем остальных, она свободно опускалась на грудь. Еще в XVI (?) веке ношение таких обручей пруссами не являлось редкостью, на что обратил Стрыйковский, написав, что «обручами из меди или латуни шеи окружали»9. В прусских погребениях чаще всего встречается одна шейная гривна, хотя иногда бывает их больше. Может быть, правом ношения такой гривны обладали только вожди или назначенные тингом управляющие городищ. Однако повсеместное распространение их в мужских погребениях противоречит такой вероятности, хотя периодически исполнявшиеся функции власти непомерно увеличивали число особ, получающих право ношения и владения таким знаком отличия. 

Прусские мужчины носили также на руках браслеты из бронзы или серебра. Если имели только один браслет, то он украшал запястье правой руки; если носили больше браслетов, то массивный, с расширенными концами, украшал правое запястье, остальные – левое запястье. Вероятно, браслет, носившийся на правой руке, выполнял также защитные функции, предохраняя руку во время битвы или работы. На пальцах обеих рук мужчины носили кольца из проволоки, закрученной ввиде спирали, иногда с плоской средней частью. 

Летом не носили головных уборов, зато зимой надевали высокие меховые шапки, украшенные подвесками из бронзы. Иногда мужчины придерживали длинные волосы повязкой из бронзовой цепочки или цветной цветной тесьмой из шерсти с прикрепленной связкой колокольчиков. 

Как можно догадаться из выссказывания Дусбурга, повседневная одежда не отличала богатых от бедных, потому что всегда это были штаны, заправленные в лыковые лапти, и выпущенная наверх длинная рубаха, подпоясанная ремнем или поясом. И это было понятно, потому что одежда не определяла значение мужчины в группе. С помощью одежды не нужно было указывать на свое богатство, потому что и так все точно знали, кому повезло в последнем завоевательном походе (грабительском набеге), или кто получил значительный доход от продажи шкур и мехов, добытых на охоте. Ведь получение высокого звания зависело от воли общества и признания со стороны сообщества независимо от одежды, в которой ходили. Каждый старался сохранить в своем личном имуществе предметы большой ценности, зная, что после смерти все они будут сложены в его могиле, и вместе с ними он отправится в страну мертвых, потому что «какое здесь [на земле] состояние досталось человеку, был ли он дворянином (шляхтичем, благородным) или простаком, бедным или богатым, могущественным или без власти, таким же будет его состояние после воскрешения в будущей жизни»10. Поэтому каждый заботливо накапливал самую лучшую и дорогую одежду, редко ее используя и защищая от разрушения не для того, чтобы внушать уважение соседям, а чтобы после смерти достойно предстать перед предками. 

Основной частью одежды прусских женщин была длинная, белая, сотканная изо льна, рубаха с длинными рукавами. Повседневная платье-рубаха была простой одеждой, подпоясанной тесемкой или шнуром из лыка, праздничная – обшитая тесьмой около шеи или вышитая. Эти более праздничные рубахи скрепляли декоративными фибулами из бронзы или серебра, которые в прусском языке носили название «northe» или «nortue». 

Дополнением рубахи-платья была грубая шерстяная или льняная одноцветная юбка. Носили ее только во время семейных или общих (коллективных) праздников. Юбки литвинок в эпоху средневековья были обшиты бронзовыми бляшками, а прусские, хотя и были похожи по покрою, ничем не были украшены. 

Частью женской одежды, необходимой в праздничные дни и обязательной при погребении, был большой прямоугольный платок, который набрасывался на плечи и скреплялся на груди фибулой. Платок был соткан из цветных нитей и украшен по краям бахромой, обшит тесьмой или бронзовыми бляшками. 

Женщины, главным образом, ходили босые или в лаптях из лыка. Кожаную обувь надевали только ввиде исключения. Зимой женщины носили, вероятно, теплые, сделанные на спицах, свитера и жилетки, а также накидки из меха куницы. 

Рубахи и платки женщины скрепляли фибулами очень разнообразных форм. Любимыми и часто использованными были фибулы подкововидные, черепаховидные, арбалетовидные и щитовидные. Шеи украшали гривнами и ожерельями из цветных бусинок и бронзовых подвесок. Шейные гривны были наподобие тех, которые носили мужчины, но, конечно, менее массивные и с меньшим количеством витков. «Возле ушей тоже вешали колечки, как это все и по сей день видим»11 – написал Стрыйковский, а археологические подтверждают, что прусские женщины носили височные кольца из тонкой бронзовой проволоки с нанизанными на нее стеклянными бусинами или подвешенными бронзовыми подвесками. Височные кольца пришивались к тонкой повязке, чаще всего многоцветной, сотканной из шерстяных или льняных нитей, завязывавшейся сзади или скреплявшейся на замочек. 

Руки женщин украшали бронзовые браслеты с большим количеством витков из проволоки, скрученной спиралью, которые носились выше или ниже локтя. Иногда к браслетам прицепляли амулеты на цепочках: бронзовые колокольчики и подвески. Использовали также браслеты из бронзовой ленты с окончанием в форме головы змеи. 

Прусские девушки носили длинные волосы, заплетенные в косу, связанные цветной тесьмой, ремешком или шнуром. К концам прицепляли связки подвесок, колокольчиков и бронзовых цепочек. После выхода девушки замуж, муж обрезал ей волосы и надевал специальную повязку из белого полотна, называвшуюся «abglobte». Еще в XVI-XVII вв. молодые надровские замужние женщины такую повязку носили аж до рождения первого сына. Ибо в соответствии с традицией рождение девочки не лишало ее матери девичества. После получения права снять «abglobte» прусская женщина повязывала на голову белый платок, который скреплялся с одной стороны булавкой или фибулой. 

Об одежде детей буквально ничего не знаем. В детских могилах чаще всего не сохранилось никаких предметов, связанных с одеждой, впрочем, могил таких до этого времени найдено немного. Никто из хронистов также не упоминал о прусских детях и их одеждах. Эти одежды были незамысловатыми и, с уверенностью можно сказать, сильно напоминали повседневное одеяние славянских детей. 

Итак, как видим, одежда пруссов в средних веках была простой и, в принципе, не отличалась от славянской. Может, только большее количество украшений из благородных металлов, надевавшихся по праздникам, было отличающим элементом. Число этих украшений, открываемых в прусских погребениях, может свидетельствовать о богатстве пруссов в благородной рудой, которую ведь должны были привозить с далеких сторон. Остается только задумываться, почему пруссы так редко делали и носили украшения из янтаря. Может быть, имея его в избытке, больше ценили предметы, которые могли получить взамен за янтарное сырье. 

В противоположность тогдашним польским и западноевропейским обычаям богатство одежд не было поводом для демонстрация ни социального, ни мущественного положения. Особенно женщины, замкнутые в хозяйствах, редко допускались до коллективных собраний и обрядов и имели мало случаев, чтобы показать свои наряды. Впрочем, не наряд был важен и не он считался при оценке достоинств человека. Богатое платье из дорогого привозного материала могло вызвать изумление, но более всего ценилась отвага, самопожертвование для земли и веры и самоотдача на благо общественных дел. У пруссов даже в XIII веке слой нобилей, общественное значение которого, несомненно, все возрастало, не приобрел особых прав и почета в пределе сообщества, среди которого жил. Никогда не появились здесь понятия княжеского двора и собственности типа «княжеской», не было придворных дам, которые «ходили, нагруженные золотыми коронами, ожерельями, цепями на шее, наплечниками с золотой бахромой и драгоценностями, что если бы их другие не придерживали, не смогли бы они поднять этой тяжести металла»12 – как пишет Галл Аноним о дворе Болеслава Храброго. 

Все женщины одинаково работали в хозяйстве своих отцов, мужей и братьев. Как главные жены, так и наложницы, вели хозяйство независимо от имущественного положения хозяина. Случаев, чтобы надеть праздничный наряд, было у них немного. Одним из них была собственная свадьба либо свадьба сестры, подруги или брата, другим – семейные или коллективные праздники. И всегда самым важным случаем для использования праздничного наряда были собственные похороны. Умершую женщину одевали во все самые ценные наряды и украшения, собранные ею в течение всей жизни. Но на каждый день женщины довольствовались грубой одеждой, гарантировавшей удобство и тепло при работе. 

На основе выссказывания Длугоша, что «ежедневная баня было потребностью как у мужчин, так и у женщин: ибо утверждали, что баня выгоняет из тела болезнь после перепоя и продлевает жизнь»13 – можем предположить, что пруссы принадлежали к людям, исключительно чистоплотным. Из других сообщений знаем, что баня должна была находится в каждом прусском хозяйстве. Ибрагим ибн Якуб, который описал славянскую баню, служившую всей деревенской или раннегородской общине и посещаемую жителями от случая к случаю, не имел счастья посмотреть на прусские бани. Для прусса использование бани и ежедневное купание были безмерно важны. Купание в реке или в озере летом не могло заменить потребности разогреться паром и обмыться горячей водой. Из записи хрониста, что «некоторые пруссы стараются каждый день мыться в бане, чтобы чтить своих богов», можно сделать вывод, что во время мытья в бане совершали какие-нибудь ритуальные действия. Вероятно, в бане собиралась часть или вся семья, и во время ablucji пели и молились. А может, только выражали радость жизни и благодарили богов за благосклонность. При случае, вероятно, обсуждали повседневные дела и задумывались над новыми начинаниями. Но трудно поверить, чтобы мытье в бане было проявлением отдавания почтения богам. 

О волосах и содержании их в чистоте старательно заботились, о чем можно заключить на основе большого количества найденных во время археологических исследований костяных гребней, часто красиво украшенных. 

Прусская структура поселения способствовала взаимной изоляции и тем самым оберегала от распространения болезней и заразы. Как можно заключить из результатов археологическо-антропологических исследований, прусское общество принадлежало к исключетельно здоровым людям. Мужчины погибали в грабительских набегах и на войнах, но если кому сопутствовала удача – доживал до старости в отличном здоровье. Женщины жили значительно меньше вследствие тяжелой повседневной работы, а прежде всего умирали молодыми при родах. Те, которые никогда не рожали или которым удалось пережить многочисленные роды, и которых не замучил ежедневный труд, жили также долго, почти никогда не болея. И здесь непоследнее значение имел, по-видимому, обычай строительства отдельных семейных бань, которыми редко пользовались чужие. При всем примитивизме повседневной жизни грязь и насекомые не были характерны для прусского народа. Необычайно было развито лечение лекарственными травами и существование в эпоху средневековья большой группы знахарей, умеющих «выгнать болезнь из тела» - все это способствовало тому, что, несмотря на трудные условия существования жизнь прусов была свободна от зараз, мора и эпидемий. Во всяком случае, жилось здесь здоровее, чем на славянских землях, хотя и умиралось легче. 
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218 (III абзац сверху)

При размышлениях над вооружением пруссов в эпоху средневековья за исходную точку берутся слова Тацита (I в.) об эстиях: "Редко пользуются железом, часто палками". Согласно единодушной, в общем, интерпретации историков это могло означать, что эстии не владели железным оружием, зато сражались палками, дубинами и тростями. 

Замечание Тацита касается I века нашей эры, и даже для этих времен оно не было вполне истинным. Оно не может также иметь никакого отнесения к средним векам, хотя внушения такого типа можно отыскать и в старших исторических трудах. Источником для дискуссии над вооружением пруссов в эпоху средневековья являются сцены, содержащиеся в Жизнеописаниях святого Войцеха. "И тотчас же, ударяя палками о землю, приставляя палки к его голове, враждебно скрежетали зубами против него: Считай это за великое счастье - кричат - что досюда безнаказанно добрался". Отсюда следует, что пруссы, участвуя собрании заседании, держали в руке трость и палки. Как увидим дальше, это действительно были боевые аксессуары прусских воинов, но не единственное их оружие. 

В этом же тексте читаем дальше: "Из взбесившейся толпы выскочил вспыльчивый Сиццо (Sicco) и, изо всех сил размахнув копьем, пробил насквозь его сердце". Войцех, следовательно, погиб от рук пруссов не от ударов палками, а в результате раны, нанесенной копьем. 

Как сообщает автор Жизнеописания II, пруссы в битве с миссионером пользовались разными видами оружия. "Было слышно звон оружия, сверкают копья, звучат щиты и острые мечи". Таким образом, мы уже знаем, что пруссы в X веке имели мечи, копья и щиты, а также деревянные палки и трости. 

С обоих Жизнеописаний следует, что Войцех погиб на прусской земле от ударов копьями, "а благородную голову святого мужа отделяют от остального тела и обе части стерегут под надежной охраной". Предположительно голову отрубили от тела топором, так, как это стало позднее представлено на одной из сцен Гнезненских Дверей. 

В хрониках крестоносцев сведения на тему вооружения пруссов достаточно лаконичны. Дусбург, в принципе, не посвящает этому вопросу никакого внимания, широко расписывается на тему вооружения рыцарей, воюющих с пруссами на стороне Ордена. Длугош описывая сражения Конрада Мазовецкого, заключившего союз с крестоносцами против 
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пруссов, мимоходом обозначает, что вооружение пруссов значительно уступало оснащению христианских рыцарей. 

Поскольку каждый прусс был обязан сам снабдить себя оружием, редко случалось, чтобы его вооружение было полным. Необходимо помнить, что каждый предмет, входивший в состав вооружения, был в те времена необыкновенно дорогой. Следовательно, добыть его можно было или тяжелым трудом, или в завоевательном походе. Кроме этого, оружие как частная собственность воина всегда было сложено вместе с ним на погребальном костре, и не могло быть речи, чтобы сын унаследовал ценный меч от отца, разве что получил его в дар. Может быть, подросший сын получал от отца часть вооружения, однако остаток своего оснащения должен был добыть сам. При этой системе различия в боевом оснащении отдельных пруссов должны были быть огромны. 

Как, однако, действительно выглядело вооружение пруссов, мы узнаем из оснащения их могил. 

Оружием, используемым как всадниками, так и пешими, были копья. Прусское копье состояло из древка, длина которого доходила до 2 м., и железного наконечника. Наконечники копий имели чаще всего форму листа ивы; их длина составляла около 12 см. Сильно суженное лезвие, колющее в почти четырехугольном сечении, облегчало пробивание брони и входило глубоко в тело, а лезвие шириной более 3 см делало рану широкой и очень опасной. Наконечники такой конструкции стали изготавливаться уже в VIII в. во франкских мастерских, откуда знакомство с их производством дошло до английских и скандинавских мастерских. В X и XII вв. научились их делать пруссы и западные славяне. Из экземпляров, найденных на прусской территории, большинство происходит из скандинавских мастерских, хотя попадаются образцы, несомненно, сделанные на месте. Богатые пруссы владели наконечниками копий, украшенными инкрустацией с богатой орнаментикой, художественность которой подчеркивало умелое соединение латуни, бронзы и серебра. 

Копье в битве служило исключительно для толчка, однако, ввиду своей значительной длины было по сравнению с мечом более эффективно для пешего воина, сражающегося с конным. Ятвяги, как сообщает Волынская летопись , сражались, прежде всего, при помощи пик , или коротких копий с железным острием. Это стало поводом для выведения их названия от прусского слова "jetis", означающего именно пика. На этой основе ятвягов называли "копейщиками". 

Пики годились для рукопашного боя как оружие колюще-толкающее, а также для метания - заменяли, таким образом, копье. 

Также распространенным оружием пруссов были железные топоры, посаженные на длинных деревянных древках. Прусская разновидность боевых топоров 
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характеризовалась широкими, почти прямыми, лезвиями, длинными тонкими шейками (?), крепкими osadami z w?sami и маленькими, но четко обозначенными молотками. Такие топоры с трудом годились для плотницких работ и, в принципе, не были предназначены для таких целей. Если всадник имел топор, то приторачивал его к седлу, зато пеший закладывал топорище за пояс. 

Каждый прусс владел железным ножом, часто красиво оправленным в деревянную или костяную рукоятку. Ножи сильно различались по форме, длине лезвия, сырьем, использованным на их изготовление. Конечно, наилучшим был длинный боевой нож, носившийся в деревянных или кожаных ножнах, пристегивавшихся к поясу и украшенных накладками из бронзы или серебра. Однако же чаще всего встречаются обычные ножи с достаточно длинными лезвиями и универсальным назначением. 

Количество мечей, найденных в прусских захоронениях, значительно меньше, чем ножей, но и так их во много раз больше, чем в Поморье или в Польше. Это, конечно, не означает, что прусские воины чаще имели мечи, чем польские или поморские, а это связано с различиями в обрядности. Но благодаря этому мы знаем наверняка, что пруссы пользовались мечами как однолезвийными, так и обоюдоострыми. 

Обоюдоострые мечи происходили главным образом из надрейнских и скандинавских мастерских, реже были изделиями местными. Часто привозили из-за моря сами клинки и оправляли в местных мастерских. 

Необходимым оснащением прусского воина, сражающегося на коне или пешим, был деревянный лук и колчан со стрелами. Прусские луки были оружием необычайно простой конструкции и состояли из деревянных прутьев и прикрепленных к ним тетив. Как снаряд служила стрела, также деревянная, заканчивающаяся наконечником, прикрепленным к ней при помощи втулки или прибитым в ее конец. Достоинствами такого лука была простота конструкции, благодаря чему его мог сделать каждый, его легкость и эффективность, особенно в битвах из укрытия и при осаде городов. Точный стрелок, а в таких среди пруссов недостатка не было, мог выпустить десять стрел в течение минуты. 

Из описания сражения с ятвягами, где "каменья яко дождь с небеси идьяше", можно догадаться, что пруссам не были чужды рогатки для метания камней. Впрочем, рогатки, как ручные, так и древесные, были оружием всеобще известным и охотно используемым в эпоху средневековья. Использование их пруссами подтверждает также Дусбург в описаниях осады крепостей крестоносцев. 

Наконец, наиболее специфичным для пруссов оружием, скорее всего неизвестным в эпоху средневековья, были деревянные палки разных типов, 
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используемые и всадниками, и пешими воинами. Прусские боевые дубинки были необычайно различными по форме, величине и способу изготовления. Чаще всего встречались дубинки с короткой рукояткой, заканчивающиеся шаровидным утолщением, часто naje?onym железными или кремниевыми ?wiekami. Иногда на палку накладывали красивую, отлитую из бронзы, булаву. Каждый прусс несколько таких дубинок носил за поясом и необычайно ловко метал ими в цель. Впрочем, с самых ранних лет пруссы тренировали броски дубинками, добиваясь необыкновенной точности в метании. Такими дубинками умерщвляли пленных, предназначенных в жертву богам. 

Для рукопашного боя служили большие дубинки с длинной рукоятью, в форме дубины, и эти, очевидно, чаще всего встречались, даже в руках польских воинов. Оружием такого типа владела, прежде всего, прусская пехота. Такие палки могли служить также как подпорки щитов, за которыми укрывались воины. 

Щиты, являвшиеся основной защитой, как в рукопашной битве, так и на расстоянии, делались из дерева, иногда обтягивались кожей. 

Шлема делали из четырех кусков железной жести трапециевидной формы, из-за чего в половине высоты они имели характерный изгиб. Все имели конусообразную форму, увенчанную навершием. Это не было частью вооружения, часто встречающегося у пруссов, так же как кольчуги или панцири. 

Прусские всадники использовали деревянные седла, иногда обтянутые кожей. Узды и вожжи делали из кожаных ремней или лыка. Стремена использовали не всегда, хотя они не относились к редкости. 

Реконструкция  Прусские поселения в IX - XI веках: особенности в строительстве >>

Прусские поселения в IX - XI веках: особенности в строительстве.

1. Ареал расселения пруссов. 

      Ареал пруссов в IX-XI веках охватывает южное и восточное побережье Калининградского залива, Калининградский полуостров, соответствует земле Витланд - Самланд. (рис.1) Данная территория отличалась мягким климатом, незначительным количеством лесов и болот, почва преимущественно составлена песчаными грунтами. Во второй половине XI века пруссы выходят к нижнему течению реки Лава, на территорию позднейшей Натангии1.

      рис.1 

      Впервые 11 "прусских земель" упоминает Петр из Дусбурга в хронике начала XIV в., обозначая территорию, на которой вел военные действия Тевтонский орден. Симон Грунау в 1526 г. сообщает о разделе земли пруссов на 12 частей - по количеству сыновей легендарного вождя Видевута2. Однако, ареалы пруссов, скальвов, ламатов, ятвягов, (Помезания, Натангия, Бартия, Надравия и др. - см. рис. 2) названные Петром из Дусбурга "прусскими землями", не были заселены в раннем средневековье единым этносом. Хиатус между эпохой римского влияния и XII веком, к которому здесь относятся лишь единичные памятники прусской археологии, не позволяет говорить о наличии здесь до XII века стабильного западнобалтийского населения. Исключением является Погезания, частично входившая в пределы ареала, занятого пруссами в низовьях реки Ногата еще в V веке. На территории этой "земли" прусское население, судя по данным топо- и гидрономии, пустило глубокие корни.

      Рис.2 крупнее 

      Внешняя граница прусских территориальных захватов определяется по каменным изваяниям. (Рис.3)

      Рис.3 

      Начав крестовый поход непосредственно против пруссов, Тевтонский орден, для оправдания своих непомерных территориальных захватов в юго- восточной Балтии, считал выгодным называть все ее население пруссами. Это и породило тезис Петра из Дусбурга о "прусских землях"3.

2. Поселенческая структура земли пруссов. Виды местных раннесредневековых поселений, особенности в строительстве.

      Полуостров Самбия - исторический центр земли пруссов - является в настоящее время наиболее изученным в археологическом отношении. В связи с этим представляется возможность исследовать поселенческую структуру административного формирования пруссов - "земли" и типы слагавших ее поселений именно на примере Самбии. Поселения Самбии исследуются уже с 30-х годов XX века. С 1974 года по настоящее время подобные изыскания проводит здесь Балтийская экспедиция ИА РАН. Количество памятников археологии IX-XI веков, по сравнению с V-VIII веками, резко увеличивается. По данным полевых исследований, на 1992 г. выявлено до 172 объектов. (рис. 4)

      Рис. 4 

      Городища представлены типами А (трапецивидная в плане площадка с одним,реже - двумя валами - 17 памятников), Б (округлая в плане площадка с одним-двумя невысокими валами - 10 памятников), В (городище с двумя - тремя высокими валами, в плане расположенными спирально), Г (городище с двумя разновеликими площадками).(рис.5) Объектов типов В и Г насчитывается пятнадцать4. 

      Традиционные и для более раннего времени, городища типа А на Самбии пока серьезно не исследовались. Аналогичные памятники изучены южнее, в пределах земель Вармия и Погезания. В них по внутреннему периметру вала сооружались жилые и хозяйственные постройки. В IX веке здесь появляются углубленные в грунт жилые срубы с печами-каменками, возводившимися пруссами вплоть до XIII века. Нередко близ городищ типа А располагались селища размерами 60х50 м, мощность культурного слоя достигала на них не более 0,5 м.

      Рис. 5 

      Городища типа Б на площадке не имели культурного слоя. При раскопках такого памятника у пос. Куликово в валу обнаружены следы частокола, между столбами которого располагались жертвенные очаги с золой и значительным количеством жженного янтаря. 

      Городища типов В и Г, располагавшиеся в основном на мощных моренных или водораздельных возвышенностях, отличаются высотой своих валов - до 2,5 м. Культурный слой на городищах типа В обычно заполнен остатками пожара. На городище Русское - 2 обнаружены остатки наземного срубного сооружения размерами 7,00х2,20 м, которое вряд ли можно считать жилым. На городищах типа Г открыты как столбовые, так и срубные постройки с очагами, располагавшиеся как на малых, так и на больших площадках городищ. Как показывают раскопки городища Грачевка (рис. 6), в клетях у внутреннего фаса вала хранились съестные припасы (зерно пшеницы). Внешний фас часто покрывалсядля прочности каменным панцирем, в отличии от синхронных городищ ятвягов, где наружная поверхность валов обмазывалась глиной.

      Рис. 6 Макет прусского жилища (пос. Грачевка, Зеленоградский район) 

      Необходимо отметить, что именно в IX-XI веках на территории между Вислой и Неманом широкое распространение получают каркасные постройки, прямоугольные в плане, размерами от 3,5 х 3 м до 5,6 х 4,4 м. Каркас ставился на кладки из камней, которые образовывали своеобразную завалинку (основание построек). Стены обивались жердями, которые затем промазывались глиной. Потолок жилища был горизонтальный и также обмазывался глиной. Внутри жилища находился округлый в плане очаг, представляющий собой кольцо или овал диаметром до 1 метра. Встречаются и заглубленные в землю постройки такого же типа5. 

      Селища пруссов располагались в основном с напольной стороны городищ типов А и Г. В усадебный комплекс пруссов, входили зерновые клети, помещения для домашних животных (прежде всего - для лошадей) и баня. Весь комплекс, как показывает "Помезанская правда", окружался изгородью, в пределах которой и проходила повседневная жизнь прусской семьи6. У основания Куршской косы отмечены три крупных поселения размерами до 500 х 250 м (Кауп-Моховое, Варгенава-Малиновка, Бледава-Сосновка), являвшихся торгово-ремесленными поселениями в IX-XI веках. 

      Сухопутные подступы как к самой Самбии, так и к скоплениям прусских поселений прикрывали валы, пересекающие Балтийскую и Куршскую косы. Эти валы,современная высота которых не менее 2,5 м, насыпались из песка. Их верхняя площадка выкладывалась камнями, и видимо, дополнялась частоколом.

3. Типы прусских жилищ.

      Состояние исследованности поселений пруссов пока не позволяет дать развернутую классификацию жилищ. На данном этапе работы представляется возможным, расположив жилища в хронологическом порядке, выявить основные типы построек. 

      Тип1. Наземные жилища с расположенными по периметру столбовыми ямами. Примером таких построек может служить помещение, обнаруженное при раскопках селища Малиновка-2.(рис.7) Помещение, выявленное на глубине 0,35 м от современной дневной поверхности, представляет собой прямоугольное в плане пространство, ориентированное по линии север - юг, размерами 5 х 3 м, по периметру ограниченное ямами от столбов. Пять таких ям обнаружено по углам и длинным сторонам постройки. Размеры ям - до 1 х 1 м, глубина - до 0,5 м от уровня материка. Шестая яма в юго- восточном углу жилища уничтожена поздним котлованом. Заполнение столбовых ям - углистый слой или предматериковый грунт. По южному контуру помещения прослежены четыре ямы от кольев глубиной до 0,3 м. В северо-восточной части постройки обнаружена прямоугольная в плане яма глубиной 0,93 м. В заполнении ямы встречены куски керамического шлака, фрагмент лощеного сосуда, куски костей животных. Видимо, это - развал печи-каменки, рухнувшей в подпечную яму. Помещение по инвентарю датируется IX-X вв.Похожие по конструкции жилища обнаружены при раскопках Логвиново, Беляны Велке, Русское. Для всех этих печей характерно расположение развалов печей-каменок в углу.

      Рис.7 

      Тип2. Со столбовыми жилищами, строения типа 2(Клинцовка-Каменка-2 - рис.8)сближает наличие ям от столбов и кольев. Однако котлован позволяет выделить эту постройку особо. Помещение представляет собой обнаруженное на глубине 0,4 м от современной дневной поверхности прямоугольное в плане углубление, ориентированное по линии на запад- восток, размерами 5,0 х 1,4 м. В юго-западной части котлована выбрана округлая в плане яма диаметром 1,5 м, впущенная в материк на 0,20 м ниже основного уровня дна котлована. Заполнение этой ямы -интенсивно золистый суглинок. С запада в яму вели две ступеньки. По северному краю котлована зафиксированы еще две овальные ямы. Края всех ям и котлована укреплены камнями. По периметру котлован окружен ямами от небольших столбов глубиной до 0,3 м.

      Рис.8 

      Тип3. Примером такого типа жилищ является помещение из городища Грачевка. Жилище обнаружено на глубине 0,75 м, представляет собой прямоугольную в плане каменную кладку размерами 7 х 4 м, ориентированную по линии север-юг и состоящую из двух камер. По углам северной камеры находились камни диаметром до 0,6 м, снизу фиксированные камнями меньших размеров. В каждой камере этогожилища по центру располагался наполненный углями очаг, окруженный камнями. Несмотря на отрывочный характер полевой документации, это жилище можно интерпретировать как остатки срубной постройки с уложенными под нижний венец камнями. Жилища этого типа обнаружены на городищах Грачевка, Логвиново-1, Русское, Веклице. В последнем жилище сохранились остатки пола и нижнего венца сруба, который покоился на камнях фундамента. Кроме таких камней, характерными признаками подобных построек является размещение очагов (иногда с глиняным полом)в центре жилища, куски глиняной обмазки (остатки покрытия стен - рис.9) среди камней фундамента.

      Рис.9 

      Этнографические постройки Пруссии сохраняли черты доорденского домостроительства пруссов еще в XIX веке. До 1991 года (ныне сожжен) в Зеленоградском районе Калининградской области сохранялся дом со столбами поддерживающими крышу, и с фахверковой конструкцией стен, располагавшийся у поселка Покровское. Резко отличаясь от окружающей застройки XX века, этот дом донес до нас средневековые традиции домостроительства пруссов7. 
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Реконструкция  << Влияние на Пруссию других народов в эпоху викингов(IX-XI века) 

Влияние на Пруссию других народов в эпоху викингов(IX-XI века).

      Предвестники той суровой эпохи появились на Янтарном берегу задолго до возникновения самого исторического явления, называемого в современной науке "движении викингов", - начавшихся в последнем десятилетии VIII века морских грабительских походах скандинавов-язычников, называвшихся "i vikingu"1. 

      Не прошло и двух столетий со времени исчезновения на Самбии последних следов восточных готов, легендарной родиной которых был остров Готланд, как неугомонные жители этого клочка каменистой суши вновь появляются в земле пруссов. Блеск янтаря волновал воображение алчных скандинавов. Однако нашествием их действия назвать нельзя. Наравне с остальными воинами они включались в состав прусской дружины. Одним из самых ранних показателей этого процесса является захоронение скандинавского вождя, обнаруженное в конце июля 1997 г. калининградским археологом К. Н. Скворцовым на северной окраине современного города Гурьевска. Здесь, на могильнике Кляйнхайде, было найдено погребение знатного северянина, сопровождаемого в мир иной двумя его соплеменниками, входившими в состав его личной дружины. Сложенная из камней ладья, в которой в конце VII в. были помещены эти захоронения, символизировала привычный для культа островов Южной Скандинавии (Борнхольм и Готланд) транспорт для перемещения в мир богов. Возможно, существовавший здесь в эпоху схваток с мазонами небольшой скандинавский гарнизон был призван контролировать торговый путь, связывавший по мелким рекам север Самбии с устьем Преголи. 

      Примерно в это время на далёкой юго-западной окраине Ульмеригии, у современного города Эльблонга, возникает торгово-ремесленный центр, именовавшийся Трусо (от прусск. "мелководный залив, болото"). Судя по многочисленным археологическим находкам, сделанным в районе Трусо, этот важнейший для региона торгово-ремесленный пункт был заселён пруссами и готландцами. Здесь встречались потоки товаров из степной зоны Восточной Европы и из Византии, которые поставлялись по Висле и далее через море шли в Скандинавию. Немалую роль играла деятельность местных мастеров по обработке янтаря и кости - их продукция поступала как в протогородские центры Западной Европы Дорестад (современная Голландия) и Рибе (современная Дания), так и к восточным соседям пруссов. Правда, с начала IX века накал торговли стал затухать: водные подходы к Трусо всё более затягивались илистыми отложениями. Внезапный набег викингов (результат торговой конкуренции) поверг Трусо между 850 и 880 гг. в пучину грандиозного пожара. Разорённые поселение из пепелища так и не возродилось. 

      Как сообщает датский историк Саксон Грамматик, один из них, известный своей свирепостью датский конунг Рагнар Лодброк ("Кожаные Штаны"), около 800 г. "отправился в тяжелое путешествие в страну куршей и сембов. Последние приняли его господство с большим почтением, словно он прибыл со славнейшей победой". Разумеется, слова о скандинавском господстве в Ульмеригии остаются на совести Саксона, раннесредневекового собирателя датских преданий. Однако логика в мирном общении викингов и сембов была: они поклонялись общим богам и признавали право сильнейшего. Со временем посещения Рагнаром Самбии совпадает (возможно, неслучайно) появление на северо-восточной границе прусской земли нового торгово-ремесленного пункта, быстро затмившего затухавший Трусо. Имя нового центра викингов и торговцев - Кауп (в переводе с древнеисландского "торг", "ярмарка"). К западу от цитадели, именовавшейся скандинавами "борг", возникли лёгкие временные постройки, где во время ярмарок (как правило - в конце лета) встречались торговцы со всех концов Балтийского региона. Весть о Каупе долетела даже до Сицилии, где арабский историк XII в. Идриси упоминает его под именем "города Гинтийар" (от прусск. "гинтарс", т.е. "янтарь")2. 

      Образовавшееся в 862 г. Древнерусское государство объективно способствовало стабилизации восточного рынка сбыта для контролировавших торговлю по балтийскому побережью купцов Каупа. С этого времени усиливается поток товаров, стремившихся на север Самбии с восточного направления. Эти товары доставлялись в землю пруссов по Неману и Куршскому заливу. После остановки на Каупе купцы продолжали свой путь через пролив Брокист, прорезавший до XII в. Куршскую косу к северо-востоку от современного Зеленоград-ска. В середине X в. Хакон, сын датского конунга Харальда Сине-зубого, попытался установить контроль над Каупом и всей Сам-бией. Не исключено, что на короткий срок это датчанам удалось. 

      Строго относившийся к конкурентам датских торговцев, конунг Канут Великий в 1016 году сжёг Кауп. 

      Уже после того, как эпоха викингов в Западной Европе закончилась, что было ознаменовано захватом Англии герцогом Вильгельмом Завоевателем (битва при Гастингсе 14 октября 1066 г.), север Самбии стал прибежищем последних викингов. Теснимые отовсюду непреклонной волей королевской власти, былые владыки морей - норманны Запада и варяги Востока - свой последний оплот нашли в земле пруссов. По сей день хранит она погребения' последних викингов, совершавшиеся ещё во второй половине XI в. по отеческим заветам: в ладье и в сопровождении рабынь, младших дружинников и богатого снаряжения. 

      В Х веке на соседних с Древней Пруссией территориях Руси и Польши идет процесс становления государственности. Для молодых раннеклассовых государств всегда характерно стремление к захвату территорий соседей-язычников. Попытки Польши установить феодально-государственный контроль над пруссами начинаются с проникновения в прусские земли католических миссионеров. Первым миссионером отправившимся в 997 году в привислинские земли, был пражский епископ Адальберт, чех по происхождению (известно его чешское имя - Войцех). 

      Польский князь выделил ему и сопровождающим его лицам корабль, на котором по Вислинскому (Калининградскому) заливу Адальберт прибыл в страну пруссов (вероятно, район современного города Светлого), где начал свои проповеди. В первом же поселении местный староста попросил проповедника прекратить его деятельность и покинуть страну, так как за пропуск в страну чужаков своим имуществом и свободой отвечает население той территории, где они высаживаются. После этого Адальберт с окружением несколько дней плавал по заливу, пока они не высадились на сушу, как предполагают, в районе современного города Приморска. Пока его спутники отдыхали, миссионер отправился в соседний лес, при выходе из которого на него налетели конные пруссы и убили Адальберта. Что послужило причиной его смерти - не ясно, то ли он нарушил границы священной рощи, то ли имели место какие-то личные мотивы. Как считает один из авторов его жизнеописания, у одного из нападавших брат был то ли в плену в Польше, то ли погиб там, поэтому он проявил наибольшую активность, первым нанеся миссионеру два удара копьем. Спутники Адальберта сбежали, а пруссы сожгли его тело и затем продали прах мученика польскому князю. 

      Подвиг Адальберта произвел большое впечатление на его современников, и уже через три года выходит в свет первая история пребывания и насильственной смерти проповедника в земле пруссов, написанная неизвестным монахом из города Мезерица. Автор второго "Жития святого Адальберта" - монах монастыря святого Алексея в Риме Бруно (иногда его называют Бруноном) - решил повторить его миссионерский подвиг. Сначала он отправился проповедовать среди печенегов. После того, как у них его постигла неудача, он переехал ко двору Киевского князя. Но и здесь не достиг успехов. Тогда Бруно отправился в Пруссию, где сначала ему удалось окрестить местного князя и ряд лиц из его окружения. Но затем приехал брат князя, убил новообращенных за отступничество от веры предков, а заодно и Бруно. После мученической гибели двух миссионеров подряд поток желающих приобщить пруссов к христианству иссяк. 

      Польские князья и короли предпринимали неоднократные попытки покорить Пруссию. Пруссы не оставались в долгу. Их конные дружины постоянно грабили территорию Польши в районе Вислы. Ситуация не менялась до прихода рыцарей Тевтонского ордена. 

      Но пробил грозный час и для прусских воинов. Мы не знаем точно, какая катастрофа положила конец сообществу последних варягов. Возможно, жрецы не стали более терпеть своевольных воинов-профессионалов по соседству с подвластным им населением. Быть может, всё было проще - и жажда дележа добычи привела к братоубийственной борьбе на Янтарном берегу. К тому же былой "кормилец" дружин - пролив Брокист всё более и более затягивался песком, затрудняя проход купеческих судов, с которых так удобно было некогда собирать дань. Так или иначе, с конца XI в. дружинные древности на Самбии более не прослеживаются, а воины-пруссы, по кинув землю своих предков, уходят на службу к князьям Польши, Литвы и Руси3. 
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Культура, религия, быт.

1. Общественное устройство пруссов.

      Контролировавшие торговые пути по воде и суше пруссы привыкли сражаться с врагом маленькими группами, надеясь лишь на помощь друга и на верный клинок. Эпоха викингов стала звездным часом пруссов. Янтарный берег стал одним из важнейших пунктов на пути "из варяг в греки". Торговые ладьи пруссов посещали различные порты Скандинавии и Руси, пруссы служили в древнерусских дружинах и были даже ближними боярами киевских князей. 

      На территории Пруссии шел активный процесс дифференциации общества. По данным Вульфстана, которые относятся к концу IX века, в местном обществе можно выделить три социальные группы: знать, свободные и рабы. В категорию знати входят богатейшие, благороднейшие и кунинги (традиционный перевод этого термина - "короли", для российской традиции правомерно употреблять термин "князья"). 

      По документам и хроникам XIII века можно говорить о том, что прусское общество значительно эволюционировало. Однородное свободное население IX века - общинники - расслаивается на свободных и свободных зависимых, что ассоциируется с социальным развитием Древней Руси XI века (свободные - смерды, свободные зависимые - закупы и рядовичи). Изменения происходят и в слое знати. Здесь активно выделяются представители служивой знати - дружинники1. 

      Прусское общество в IX-XI можно охарактеризовать как патриархальное, то есть общество, в котором главную роль играли мужчины. Как свидетельствует местная устная традиция, хозяйство в прусском доме вели женщины. Учитывая возможность приобретения мужчиной трех жен, можно смело предполагать, что практически все домашние дела у пруссов в эпоху раннего средневековья исполнялись женскими руками. 

      Согласно Христбургскому договору 1249 года и данным Петра Дусбурга, мужчина-прусс пользовался в семье неограниченной властью. Он мог продать в рабство или убить, сам или с помощью других, любого члена семьи. Наследование имущества шло только по мужской линии. Жен покупали, поэтому они находились полностью под властью мужа. Жена не ела с мужем за одним столом. Встречались случаи, когда отец и сын на общие деньги покупали жену отцу, а после его смерти мачеха становилась женой сына. Естественно, что местные (прусские) женщины стоили дорого, а поэтому дешевле было купить женщин, захваченных в воинских набегах. Вероятно, именно этим объясняется то, что на могильниках Калининградского полуострова встречается много погребений женщин с других территорий, например с Готланда. 

      По мере взросления дети, обзаводившиеся собственными семьями, продолжали жить под единой крышей отеческого дома 

      Приготовление пищи, состоявшей в первую очередь из рыбы, мяса домашних и диких животных, а также хлеба, крупяных каш, молока и меда, осуществляли женщины. Они не только пекли хлеба, но и приготовляли меды и, позднее, пиво. (Прусская знать пила кобылье молоко, или кумыс. Второй слой общества - свободные общинники пили медовуху, как и третий слой - рабы2.) Если в V-VII вв. муку мололи при помощи зернотерки, то уже в XI вв., судя по находке на могильнике Коврово, на Самбии в ходу были ручные каменные жернова. Огонь в очаге при помощи кресала разжигал мужчина, однако угли могли сохраняться и с вечера, накрытые сосудом с отверстиями, широко распространенным среди западных балтов на протяжении всего I тыс. н. э. 

      Семейная усадьба не была закрытой для внешнего мира. Одной из устойчивых прусских традиций, доживших до XIX в., было бережное отношение к путешественникам и беднякам. Хронист Длугош пишет в XV в.: "Никому не дозволялось лечь спать голодным, надо было направиться в любой дом, всюду получая пищу". Идеальную картину прусского семейного быта мы находим в одной из семнадцати заповедей, оставленных пруссам их легендарным вождем Видевутом и сохраненных в устной традиции: "...Мы должны испытывать перед нашими богами страх и почтение. Ибо они дали нам в этой жизни красивых женщин, много детей, хорошую еду, сладкие напитки, летом - белую одежду, зимой - теплые кафтаны, и мы будем спать на больших мягких постелях"3..

2. Хозяйственная деятельность пруссов.

      Хозяйственная деятельность пруссов, выходившая за пределы семейной усадьбы, является наименее исследованной в истории населения западных рубежей балтского мира. 

      Охота, вследствие выгодных природных условий, являлась уже с эпохи мезолита ведущим промыслом местного населения. Древние обитатели прусских лесов - тарпаны, олени, косули, туры, кабаны - водились здесь в изобилии на всем протяжении первой половины II тыс. н. э., частично сохранились они и по сей день. Охотничьи традиции, своими корнями уходившие в далекое прошлое, были довольно устойчивыми. Источники сообщают, что кровь, молоко и мясо тарпанов употреблялись пруссами в пищу не только в IX-XII веках, но даже и в XVI веке 

      Пруссы в X-XI веках занимались промыслом пушного зверя. (бобры, куницы, ласки до сих пор встречаются в местных лесах). Это зафиксировано Адамом Бременским для третьей четверти XI в.: "Они (пруссы) в изобилии имеют неизвестные (нам) меха, которые разливают в нашем мире смертельный яд гордости. И при этом ценят они эти меха не выше всякой дряни и этим, думаю, произносят нам приговор, ибо мы всеми путями стремимся к обладанию меховыми одеждами, как к величайшему счастью. Поэтому каждый (прусс) за полотняную рубаху, называемую у нас "фальдоне", приносит драгоценные меховые шкурки"4.. 

      В Пруссии наилучшим для охоты временем являлась зима. Кавалькады всадников и одиночные охотники углублялись в разделявшие прусские волости леса в поисках зимней дичи, мясо которой затем могло долго сохраняться при естественно низкой температуре. 

      Рыболовство и морской промысел являлись, наравне с охотой, постоянным источником пропитания для жителей земли пруссов, оставаясь таковыми и по сей день. Обилие озер и рек, Куршский и Вислинский заливы, удобные бухты северного побережья Самбии самой природой были предназначены для рыболовства. 

      Наличие интереса пруссов к ловле крупной рыбы у северных берегов Самбии подтверждается находкой в погребении могильника Ирзекапинис остроги. Уже в слоях IX века на поселениях находят костяные кочедыки (городища Пасымь, Решель), что указывает на изготовление и ремонт рыболовных сетей. Информация Петра из Дусбурга содержит данные о разведении пруссами рыб в прудах. 

      Животноводство раннесредневековых пруссов, впервые письменно зафиксированное в сообщении Вульфстана (конец IX в.) о ритуальных скачках, представлено прежде всего коневодством. Однако, нет сомнений в том, что в прусском стаде в IX-XI веках были представлены коровы, овцы, свиньи, домашняя птица, что подтверждается позднейшими лингвистическими данными. 

      Земледелие является на нынешнем уровне исследования наиболее сложным вопросом в изучении прусского хозяйства. Убедительные доказательства достаточно высокой агрикультуры пруссов, заключается в номенклатуре злаков (пшеница, ячмень и овес). 

      Подсобные направления прусского хозяйства - огородничество, садоводство, лесное собирательство грибов и ягод можно лишь предполагать. 

      Существование данных отраслей вполне возможно, учитывая располагающий к этому климат Пруссии. Не вызывает сомнения сбор пруссами на всем протяжении своей истории лесного меда, что в принципе характерно для всех балтов. Близкое знакомство пруссов с повадками пчел, отраженное в местных легендах, прямо указывает на существование в древней Пруссии бортничества. Возможно, имитацией бортей являются близкие по форме к цилиндру урны с отверстиями, известные в материале мазурской культурной группы, основы которой в западной части Мазурского Поозерья были заложены пруссами-переселенцами. Как и многие другие индоевропейские племена, пруссы могли обожествлять пчел, считая, что они осуществляют связь между мирами живых и мертвых. 

      Литейное и металлургическое производство изделий как из черного, так и из цветных металлов, судя по данным археологии, существовало у эстиев еще с конца I тыс. до н. э. 

      Учитывая самобытность изделий из черного и цветных металлов на Самбии и прилегающих территориях уже с первой половины I тыс. н. э., следует предполагать достаточно высокий уровень развития цветной металлургии эстиев уже в ту отдаленную эпоху. Прусские мастера, наследники традиций эстиев, постоянно находились в курсе тех нововведений, которые возникали в металлообработке Евразии на ранней фазе средневековья. Не последнюю роль играли здесь и прямые контакты с иноплеменными мастерами, например, с выходцами из тюркского мира. Техника мелкого пуансона, впервые появившаяся в земле пруссов на "кольце из Штробьенен", вышедшем из рук аварского златокузнеца на рубеже VII-VIII веков, встречается на прусских изделиях из бронзы и серебра вплоть до XIV века. 

      В IX-XI веках продолжают развиваться технологические приемы металлообработки, давно уже вошедшие в набор черт исторической этнографии западных балтов. К ним относится прежде всего плакировка серебром бронзовых предметов, нашедшая наиболее яркое отражение в накладках сбруи коней прусских дружинников XI в. 

      Значительную роль в формировании набора продукции из черного металла и ее орнаментации сыграли устойчивые контакты жителей прусского берега со скандинавами в эпоху викингов. Как и мастера севера Европы, прусские кузнецы использовали технологические приемы обработки металлов, известные в раннесредневековой Евразии, в полном объеме и на самом высоком уровне исполнения. Плетеный орнамент скандинавского происхождения, в основном в стиле "Борре", подвергался на Самбии творческой переработке. Если в Литовском Поморье куршские мастера использовали предметы скандинавского производства (в первую очередь - пластинчатые прорезные фибулы) в качестве матриц для своих изделий, то ювелиры Самбии на основе элементов скандинавской декорации создавали самобытные произведения. 

3. Культ раннесредневековых пруссов.

      На основе средневековых записей, прусских легенд известным российским языковедам В.Н.Топорову и Вяч. Вс. Иванову удалось восстановить иерархию прусских богов. Царем богов считался Окопирмс (самый первый), повелевающий всем. Был у него сын или младший брат Перкунс бог грома и молнии, посылающий на землю огненные стрелы. Высший слой богов составляли Потримпс (бог молодости, цветения, источников и рек), Аутримпс (бог моря, вместе с Потримпсом восходящий к более древнему Тримпсу, повелевавшему водами) и длиннобородый бог Патолс (властитель смерти, старости, подземного царства, державший связь с более древним Бардойтсом (бородатым) - богом кораблей). Среди подчиненных верхней триаде божеств, опекавших благополучие человека, были Пергрубиус (воплощение весны), Пушкайтс (владыка земли), символом которого являлись бузина и рябина: врачующий бог Аушаутс, бог богатства Пильвитс. 

      В ходе прусской истории верхний ярус языческого пантеона претерпел изменения. Наиболее действенными принципами упорядочения пантеона оказались космологический: Окопирмс, солнце-Звайтикс, гром и молния-Перкунс, море-Аутримпс и т. п. или смешанный, при котором космологические элементы сочетались с социально-хозяйственными. Структура прусского пантеона отражает двоичность местного мировоззрения. Наиболее ярко это реализуется при оппозиции Потримпс - Патолс: жизнь и смерть, молодой и старый, зеленый и белый. Эта идея пронизывает всю иерархию богов Пруссии. 

      Боги прусского мифотворчества были живыми и полнокровными существами, непосредственно общавшимися с простыми смертными. Посредниками между ними и человеческим обществом считались, по-видимому, легендарные вожди пруссов Брутен и Видевут, основатели сакрализованной власти в междуречье Ногаты и Деймы, чьи парные каменные скульптуры устанавливались в XI-XII вв., выполняя охранительные функции, на границах земли пруссов. Они же оберегали полевые злаки земледельцев от злого духа Курхе. 

      Очень почитали пруссы огонь. Еще в XIX в. на некоторых городищах Пруссии в праздник летнего солнцестояния зажигались огни. Средневековые хронисты обращали внимание на обряды, связывавшие пруссов с окружавшим их миром. "Они (пруссы) запрещают нам (христианам) приближаться к их священным рощам и источникам, ибо считают, что те становятся нечистыми от приближения христиан". "...Они (пруссы) всю природу почитали вместо Бога, а именно - солнце, луну и звезды, гром, птиц, также четвероногих, вплоть до жабы. Были у них также священные леса, поля и реки, так что они не осмеливались в них рубить деревья или пахать или ловить рыбу"5.. 

      Последним промежуточным звеном между миром ирреального и человеком служили гномы, выступавшие в легендах Пруссии под именами барздуков и маркополей. 

      Земля пруссов была полна жизни и духов, которые могли быть милостивыми или злыми, если нарушить их покой или волю. Солнце, месяц, леса, животные могли разговаривать, наполнять пруссов отвагой и силой, предсказывать судьбу. Было немало священных деревьев. Особенно почитался мощный и крепкий дуб в районе Хайлигенбайля (г. Мамоново). Он имел широкую вершину и такую густую крону, что ни дождь ее не пронизывал, ни снег сквозь нее не проникал. Более того, как сказывали, это дерево и зимой и летом было зеленым. Дуб считался святым. Люди срывали его листья и прикладывали себе или своим домашним животным у шеи, сберегаясь от всякой болезни. Он долго еще стоял и в орденскую эпоху. Люди тайком почитали его, это делали даже и крестоносцы. Позже этот прославленный дуб срубили во времена магистра ордена Книпроде. 

      Человек входил в комплекс сакрализованных понятий прежде всего как участник культовых действ. Первое место здесь принадлежало жрецам во главе с Криве-Кривайтисом. Для отправления культа и для административных нужд ему служили жрецы-вайделоты. Особый разряд священников (тулиссонов и лигашонов) занимался погребальными обрядами. 

      Вызывает интерес факт распространения прусских культовых традиций в раннесредневековой Литве, где в XIV в. зафиксированы почитание жрецами огня, явление души умершего человека, принесение в жертву богам третьей части добытого в боях достояния. Существовала на правобережье Немана и традиция власти верховного жреца Криве-Кривайтиса (Кривайтиса). Эти аспекты связаны, вероятно, с возникавшей у пруссов в XII в. тенденцией к распространению своего влияния (во всяком случае, в области культа) на восток. Безграничная власть Криве-Кривайтиса удивляла даже крестоносцев. Историк Пётр из Дусбурга сравнивает её с авторитетом римского папы: "...как господин папа правит вселенской церковью христиан, так и по его (Криве) воле или повелению управлялись не только вышеупомянутые язычники (пруссы), но и литвины и прочие народы земли Ливонской... даже гонец с его посохом... проходя по пределам... язычников, был в великом почёте у королей, нобилей и простого люда". (Королями хронист называет прусских родовых вождей, чья власть была практически номинальна, а нобилями - деятелей жреческой администрации и потомком былых воинов-дружинников, чьё достояние позволяло делать обильные подношения жрецам, приобретать обширные земельные наделы и завоёвывать авторитет среди населения волостей и "земель".6.) 

      Культовые воззрения пруссов в виде языческих рудиментов народной культуры дожили в Пруссии минимум до XVIII в. и сохранились в легендах и песнях XIX - начала XX веков. Окончательное сложение системы прусских верований как в идеологическом (строгое ранжирование богов), так и в общественно-административном отношении можно отнести, учитывая момент возникновения различных разрядов святилищ, к XI-XIII вв. По степени жесткости культовой регламентации жизни и значительной роли жречества в общественной деятельности культ пруссов наиболее близок традициям кельтских друидов конца I тыс. до н. э. 
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